

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 42. szám — 1941 február 20 csütörtök — Ára: 12 fillér

BULGÁRIA SENKIT SEM FENYEGET ÉS TARTÓZKODIK MINDEN TÁMADÁSTÓL

— mondotta Filov bolgár miniszterelnök

Rómában nagy figyelemmel, de tartózkodással kísérik a balkáni helyzet továbbfejlődését — Szaradzsoглу tárgyalta az angol és görög követtel — „Törökország betartja kötelezettségeit”

Roosevelt „védelmi kiküldöttet” meneszt Londonba

Németország nem tett lépéseket az olasz-görög háborúban való közvevitésre, — a német-görög diplomáciai viszony változatlan

Mialatt a török-bolgár egyezmény rengeteg kommentár és találgatásra ad alkalmat világszerte sajtóban, politikai körökben egyaránt, az alatt kihangsúlyozott az elsőilletékes nyilatkozat az egyezményvel kapcsolatban Filov bolgár miniszterelnök ajkáról.

A szófia-i Kamara szerdai ülésének elején ugyanis Filov miniszterelnök felolvasta a bolgár-török barátsági és támadást kizáró nyilatkozatot s ezzel egyidejűleg utalt arra a barátsági szerződésre, amely a két nemzet között 1935-ben létesült. Ez a nyilatkozat, — mondotta, — újabb bizonyítéka a bolgár kormány békeszerető politikájának. A nyilatkozat visszhangjával kapcsolatosan a miniszterelnök nyomatékosan megállapította, hogy a bolgár külpolitika senkit sem fenyeget és alapja továbbra is az a tétel, hogy az ország tartózkodik minden támadástól. Filov kijelentéseit élénk tetszéssel fogadták.

GANCSEV BOLGÁR EZREDES CIKKE

Gancsev bolgár ezredes a »Szlotro»-ban megállapítja, hogy a német véderő újabb győzelmekre készül. A Narviktól a spanyol háttérig terjedő hatalmas harcverona-lak készen állanak a harc folytatására. Bulgária nem lehet közömbös ez a harc, mint ahogy nem lehet közömbös az sem, hogy a tegnapi Európa milyen új arcot nyer. A mostani idők és Bulgária nemzeti érdekei józanságot és készenlétet követelnek meg.

MÉRTÉKADÓ OLASZ POLITIKAI KÖRÖKBEN

A bolgár-török támadást kizáró nyilatkozat aláírásában olyan jelentős politikai eseményt látnak, amelyet örömmel kell üdvözölni, miután a bolgár-török kapcsolatot megoldja. Azt a figyelmet, amelyet az eseménynek Rómában szentelnek, egyáltalában nem kisebbíti az a tartózkodás, amellyel mértékadó olasz tényezők a továbbfejlődést kísérik.

NÉMETORSZÁG NEM TETT LÉPÉSEKET ATHENBEN

Berlinből jelentik: Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, hogy Németország Athénben lépéseket tett az olasz-görög háborúban való közvevitésre. A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak. Hozzáadták még, hogy a német-görög diplomáciai viszony változatlan maradt.

SZARADZSOGLU TÁRGYALTA AZ ANGOL ÉS GÖRÖG KÖVETTEL

Istanbuli távirat közli, hogy Szaradzsoглу török külügyminiszter a szerdai nap folyamán hosszabb tárgyalást folytatott az ankarai angol és görög követtel.

A TÖRÖK SAJTO

már szintén kommentálja a bolgár-török megmentámadási nyilatkozatot. A lapok ezt a megállapodást a balkáni háború kiterjedését megakadályozó lépésnek mondják. Yunus Nadi azt írja a »Cumhuriyet» hasábjain, remélhető, hogy a bolgár-török megállapodás aláírása a többi balkáni országban a kölesönő bizalom és a hűség légkörét teremti meg. Az »Ulus» című lap szerint Szófia mindent megtesz majd, hogy megakadályozza a további balkáni bonyodalmakat. A szerződés egy új balkán szövetség felé vevő első lépés, — írja a lap.

Valamennyi török újság közli az ankarai hivatalos nyilatkozatot, amely szerint: 1. Törökország szövetségesének tekinti Bulgáriát és hajlandó adott esetben Bulgária segítségére sietni; 2. ha Bulgárián keresztül veszélyeztetnék Törökország biztonságát, megfelelő lépéseket tenne; 3. a szerződés, amelyet az ország Bulgáriával kötött, nem érinti az angol-török katonai egyezményt, amely most is a török külpolitika egyik alapját képezi.

A SZÓFIAI ANGOL KÖVET A BOLGÁR-TÖRÖK NYILATKOZATRÓL

Rendell szófia-i angol követ a bolgár-török támadást kizáró nyilatkozat aláírásával kapcsolatban a következőket jelentette ki:

— Üdvözlöm a Bulgária és Törökország között létrejött egyezményt. Nagy-Británia mindig arra törekedett, hogy jóviszonyt tartson fenn a két ország között. Anglia tiszteletben fogja tartani Bulgária semlegességét addig a pillanatig, amíg ezt a semlegességet a hadviselő felek nem sértik meg.

TÖRÖKORSZÁG BETARTJA KÖTELEZETTSÉGEIT

Kedden este a török fővárosban hivatalosan közölték, hogy Törökország lojálisan megtartja mindazt a kötelezettségét, amelyet az Angliával kötött katonai egyezmény kiköt. A bolgár-török megmentámadási szerződés — ezt Ankarában ismételtelen közölték —

semmit sem változtat a török politika vonalvezetésén, amely kizárólag Törökország érdekeit követi. Törökország érdeke a balkáni béke és ezért úgy Ankarában, mint az egész országban nagy meglepődést keltett a török-bolgár megmentámadási szerződés.

SEMLEGES DIPLOMÁCIAI KÖRÖKBEN,

mint Zürichből jelentik, abban látják a török-bolgár megegyezés legfőbb hatását, hogy ezek után a török hadsereg most már csak akkor avatkozik bele a háborúba, ha közvetlen támadás érne. Hivatalos ankarai helyen rámutatnak arra is, hogy a török hadsereg nincs teljesen gépesítve, úgyhogy kedvezőbb számára a védekezés, mint a támadás.

Jólértesült bolgár körök véleménye szerint lehetséges, hogy Jugoszlávia is csatlakozik a török-bolgár megegyezéshez, bár ennek jelentősége már nem olyan nagy, mert hiszen a közös védekezés fogalmát ez a szerződés nem zárhatja magában. Ezekben a körökben tudni vélik, hogy a jugoszláv és a bolgár miniszterelnök rövidesen megbeszéléseket folytatnak majd.

Szófiaiban rámutatnak arra, hogy a tengely a bolgár-török megegyezést sikerként könyveli el magának. A görögöknek — hangoztatják ezen az oldalon — most már sürgősen nagyobb angol segítségre lenne szükségük, vagy pedig bekét kell kötniük, mielőtt más részről támadás érne őket. Ugyanakkor viszont a görög kormány cáfolja azt, mintha Angliától expedíciós hadsereg kiküldését kérte volna. Ezt azért nem teszik — mondják, — nehogy Németország erre a kihívásra esetleg támadóan lépjen fel.

VEZETŐ AMERIKAI LAPOK

rámutatnak arra, hogy az eddigi londoni és berlini hivatalos állásfoglalások a bolgár-török egyezményvel a tartózkodás határát súrolják. Eppen ezért valószínűnek tartják azt, hogy ez egyszer nem valamely nagyhatalom diplomáciai győzelméről van szó, hanem a kisállamokérol.

A »Newyork Times» kiemeli, hogy Londonban a bolgár-török egyezményvel kapcsolatban csak arra szorítkoznak, hogy az angol-török egyezmény továbbra is fennáll.

Newyorki diplomáciai körökben hajlanak a felfogás felé, hogy

Németországnak sikerült a Szovjetet rávennie arra, hogy eddigi balkáni politikáján változtasson. Mindenesetre, ha német befolyásról volna szó a török-bolgár egyezménynél, az legfeljebb annyiban érvényesül, hogy egy hirtelen angol megrohanás elé sikerül gátat építeni a Balkánon. Végeredményben azonban valamennyi amerikai vezető személyiség megegyezik abban, hogy a török-bolgár egyezmény értékét az események fogják majd tisztázni.

ANGLIA ÉS A SZOVJET

Londoni Reuter jelentés szerint Cox munkáspárti képviselő az alsóházban felvetette az angol-szovjet tárgyalások kérdését és ezzel kapcsolatban megkérdezte Butler külügyi államtitkárt, hogy jelenleg miként áll a tárgyalások ügye. Butler a kérdésre válaszolva utalt a január 21-én ugyanebben a kérdésben elmondott nyilatkozatára és hangoztatta, hogy a szovjet kormány még mindig nem mutatott hajlandóságot, hogy a kérdéssel foglalkozzék.

ROOSEVELT ELNÖK

a washingtoni sajtóértekezleten közölte, hogy Hopkins javaslatára Harrimannak, az elhunyt vasúti magnásnak fiát Londonba küldi, mielőtt az Anglia megsegítését célzó törvényjavaslat végrehajtásának programját végleg megállapítják. Harriman, aki a londoni USA-követséghez osztanak be, a »védelmi kiküldött» címet fogja viselni. Harriman ugyanis Londonból az Anglia megsegítésére irányuló törvényjavaslat végrehajtását sietelti majd. Harriman, mint Roosevelt személyes képviselője utazik Angliába és kinevezését ezért nem terjeszti jóváhagyás végett a szenátus elé.

Az Anglia megsegítését célzó törvényjavaslattal kapcsolatban tartott megbeszélésekről kijelentette Roosevelt, hogy jelenleg jegyzéket készít azokról az anyagokról, amelyekre az eljövendő időben Amerikának és Angliának elsősorban lesznek szükségeseik.

Kiváltképpen foglalkozik azzal, milyen anyagokat kell megrendelni tavasszal és milyen anyagokra lesz szükség ebben az évben és a jövő esztendőben.

Célja az, hogy általános áttekintést nyerjen azokról az anyagokról, amelyeket az Egyesült Államokban az idén és jövőre előállítanak

A megrendeléseknek csupán viszonylag kis része esik Anglia megrendeléseinek számlájára, így például a törvényjavaslatban említett anyagok 1,3 milliárd dollár értékben.

Roosevelt elnök kitért az elől, hogy állást foglaljon Hoover volt elnök ama tervével kapcsolatban, hogy különböző európai területeket az Egyesült Államokból lassan el élelmiszerekkel. Roosevelt ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy az európaiaknak élelmiszerekkel való ellátása kérdésénél tekintetbe kell venni a tényállást, amelyről sem ő, sem mások nincsenek kellőképpen tájékozottak.

ELSZÓLTA MAGÁT AZ AMERIKAI KERESKEDELMI MINISZTER

Washingtonból jelentik, hogy feltűnést keltő kijelentést csúszott ki a képviselőház bankügyi bizottságának keddi ülésén Jesse Jones kereskedelmi miniszter szájából. A bizottság százmillió dolláros póthitelről tárgyalt, amelynek összegét nemzetvédelmi építkezésekre akarja fordítani a kormány.

A póthiteljavaslat megindoklása során Jones miniszter a vita hevében azt a kijelentést tette, hogy Amerika tulajdonképpen már most is háborúban van, majd gyorsan kijavította beszédét és úgy helyesbítette előbbi mondását, hogy a háború mindjobban közeledik az Egyesült Államok felé.

Később ezt a kijelentését is módosította s a hivatalos gyorsírói feljegyzések alapján készült naplóba végül is az a szöveg került bele, hogy az Egyesült Államoknak fel kell készülniök a háborúra.

NÉMETORSZÁG ÉS TÜRÖKORSZÁG

A belgrádi »Politika« berlini munkatársa megállapítja, hogy a német lapok és német politikai körök egyelőre tartózkodóan írnak, illetve beszélnek a bolgár-török támadást kizáró nyilatkozatról, bár annak igen nagy jelentőségét tulajdonítanak. Berlinben nagy figyelemmel kísérik, hogy London miként fogadja a nyilatkozatot. A berlini lapok szerint Londonban bizonyos idegességgel vették tudomásul az egyezmény aláírását.

Berlinben egyébként ezzel kapcsolatban megállapítják, — mondja a továbbiakban a tudósító, — Németország még nem veszítette el förelmét Törökországgal szemben. Az angol-török szerződés, valamint a török sajtó részéről megnyilvánult támadások arra készítettek Berlin, hogy szigorúan tartózkodó magatartást tanúsítson és ne válaszoljon ezekre a támadásokra.

KORAI TAVASZ — KORAI OFFENZÍVA?

Berlini magánjelentés érdekes párhuzamot von a közelgő tavasz és a várható offenzíva között. E szerint noha az európai meteorológusok még nem becsátkoznak időjósításokba a tavaszt illetően, mégis azokon a helyeken, ahol a háborúra való tekintettel hivatászerűen foglalkoznak az időjárás várható alakulásának kérdésével, valószínűnek tartják, hogy ebben az évben különösen korai tavasszal kell számolni. Ennek folyományaként feltételezik, hogy az idén az offenzíva korábban kezdődhetik meg, mint 1940-ben. A Balkánon való megbékés következtében Németország déli oldala tökéletesen biztosítottnak látszik.

METEOR MOZGO MÚSORA:

Ma és holnap utoljára: **MAGYAR FILMVIJGÁTÉK Sok húzó Emmyért**
Szelezky Zita, Jávör Pál.

ATHÉNI HIVATALOS KÖRÖK erőteljesen megcáfolják a külföldi sajtóban napvilágot látott híreszteléseket, amelyek szerint a görög kormány elhatározta volna Thessaloniki (Szaloniki) kiürítését.

DARLAN FRANCIA ALTENGERNAGY,

aki tegnap érkezett Párisba, ma több vezető francia tisztviselőt fogadott és velük gazdasági és közgazdasági kérdéseket beszélt meg. Darlan hír szerint párisi német szervekkel is érintkezésbe lépett, hogy tájékozzák a francia kabinetben a legutóbb végrehajtott változásoknak a kölcsönös kapcsolatokra gyakorolt hatásairól. Feltehető, hogy a kormány összetételében további változások is történnek.

A TÁVOLKELETI KÉRDÉSEK

A japán sajtó kedden jelentette, hogy a londoni japán nagykövét hivatalos látogatást tett a londoni külügyi hivatalban Butler külügyi államtitkárnál. A látogatás alkalmával igen fontos távolkeleti kérdésekről tárgyaltak.

Német és olasz hadijelentések

A német véderő főparancsnokság hivatalos jelentése: Harci repülőgépeink kedden zuhanó támadásokat intéztek dél- és délkeletangliai repülőterek, csapattáborok, gépkocsis oszlopok ellen. A felalátalok következtében több repülőgép és a repülőgépészim megsemmisült. Találatok értek több pályaudvart, vasúti síneket és két mozgásban levő vonatot. Az Atlanti Óceánon egy hosszújártú harcigépnünk Irországtól nyugatra egy nagyobb tartályhajót olyan súlyosan megrongált bombatalálatokkal, hogy valószínűleg elsüllyedt. Egy kereskedelmi hajó ellen is sikeres támadást intéztünk. Cyrenikában német légi haderő Bengázi kikötőjét támadta hatáson. Az ellenség szerdára virradó éjjel sem a Birodalom, sem a megszállott terület fölé nem repült be.

A 257. számú olasz hadijelentés: A

Légítámadás a Szezei csatorna ellen

Bejrut, febr. 19. Kairóból érkező jelentés szerint kedden bombatámadás értes a Szezei csatornát. Ezzel egyidőben légi riadó volt Egyiptom északi területein.

A tokiói kanadai követség kedden felszólította a Japánban élő kanadai állampolgárokat a hazatérésre. A követség felhívása japán körökben nagy izgalmat keltett.

Sanghaji semleges diplomáciai körök értesülése szerint jelenleg ötven hadihajó tartózkodik a délkínai vizeken. A hajók legnagyobb része francia-indokínai partvidéken teljesít őrszolgálatot egészen Sziámig.

AZ ALBAN FRONTROL

befutó jelentések újabb erős harcokról számolnak be. Különösen a középső szakaszon, Klisszura környékén tombol teljes erővel az ütközet, ahol az olaszok nagymennyiségű utánpótlást kaptak mind hadianyagban, mind csapatokban. Az olaszok az egész vonalon heves ellenállást fejtenek ki. Az időjárás az elmúlt 24 órában igen kedvező volt a légivállalkozások lebonyolítására. A derült időt mind az olasz, mind a görög-angol repülőkötelek alaposan kihasználták.

görög hárévonalon a tizenegy hadtest szakaszon eredménytelenül tovább folyik az ellenséges támadás. Csapataink ismét ellentámadásba mentek át és érzékeny veszteségeket okoztak. Észak-Afrikában visszavertük az ellenség támadását Dzsarabub ellen. Kufrunál eredményesen bombáztuk az állásaink megközelítését megkísérlő ellenséges gépjárműveket. Kelet-Afrikában a kenyai arcvonalon csapataink visszaverték az állásaink megközelítését célzó ellenséges kísérleteket és súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. Kerennél csapataink szívós ellenállása megállította az ellenséges támadásokat. Az utóbbi napok harcain során a negyedik és negyvenedik gyarmati zászlóalj, a tizenegyedik gránátos ezred és a hegyi vadász-zászlóalj tüntette ki magát különösebben.

Amszterdam, febr. 19. A londoni rádió bejelentete, hogy a Szezei csatorna vidékét szerdán légitámadás érte.

Magasabb jövedelmi adót fizetnek a nőtlenek és a kisebb családúak

A Budapesti Közlöny közli a pénzügyminiszterium 166.00—1940 VII. számú rendeletét az egyenesadótörvény módosításáról szóló 1940 évi XXII. törvény-cikk egyes intézkedéseinek végrehajtásáról. Igen nagy jelentőségű a rendeletnek az a része, amely kevesebb családtaggal rendelkező háztartások fokozottabb megadóztatására vonatkozik.

Annál az adózónál, akinek a háztartásához csak két olyan családtag tartozik, akinek jövedelmét feltétlenül a család fő jövedelméhez kell számítani, a törvényes jövedelemadót 5 százalékkal magasabb összegben, egy ilyen családtag esetében 10 százalékkal magasabb összegben, ha az adózó háztartásához ilyen családtag egy sem tartozik 15 százalékkal magasabb összegben, annál az adózónál pedig, akinek háztartásához ilyen családtag egy sem tartozik, 30 éves elmúlt, s házasságot egyáltalán nem kötött, 25 százalékkal magasabb összegben kell kivetni. A nősülési vagy férjhez menési tilalom alatt álló egyházi személyeknél azonban a jövedelem adót csak 15 százalékkal magasabb összegben kell kivetni.

A törvény e rendelkezésének az a célja, hogy azok az adózók, akiknek háztartásához háromnál kevesebb családtag tartozik, a közteherviselésből fokozott mértékben vegyék ki részüket. Ebből a szempontból a törvény az adózókat négy csoportba osztja: az első csoportba azt az adózót kell sorozni, akinek felesége és egy kiskorú gyermeke, avagy felesége nélkül két kiskorú gyermeke van. A második csoportba azt az adózót kell sorozni, akinek csak felesége, vagy feleség nélkül egy kiskorú gyermeke van. A harmadik csoportba azt az adózót kell sorozni, aki özvegy, vagy a házasságát felbontották és a házasságából gyermeke nem származott. A negyedik csoportba pedig

azokat az adózókat kell sorozni, akik házasságot egyáltalán nem kötöttek és az adókvetés évében harmadik életévüket már betöltötték. Az első csoportba tartozóknál a jövedelemadót öt százalékkal, a második csoportba tartozóknál 10 százalékkal, a harmadik csoportba tartozóknál és a nősülési, vagy férjhezmenési tilalom alatt álló egyházi személyeknél 15 százalékkal, a negyedik csoportba tartozóknál 25 százalékkal magasabb összegben kell kivetni.

Vihar-katasztrófa Portugáliában

Lisszabon, február 19. A szombati vihar-katasztrófa által okozott károk ideiglenes becslés szerint egymilliórd escudot tesznek ki. Portugália erdőállományában igen nagy a pusztulás. A vetések legnagyobb része is megsemmisült. A szélvihar pusztításairól még mindig riasztó jelentések érkeznek. A szél óránként 122 km-es sebességgel terjed. Különösen Lisszabon sínylette meg a pusztítást, de igen súlyos károkról számolnak be a vidékekről is. A sebesültek száma több százra telhet.

Leventekiképzés céljaira át kell engedni az iskolák megfelelő helyiségeit

Budapest, február 19. A kultuszminiszter rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy a nyilvános iskola fenntartója, tekintet nélkül az iskola jellegére, köteles iskolája helyiségeinek, udvarának, sporttelepének, valamint a testnevelés céljára szolgáló berendezéseinek és felszerelési tárgyainak leventeképzés céljára szolgáló használatát megengedni.

APOLLO Filmszínház.
Minden nap:
Fedák Sárival a főszerepben:
Tokaji aszú
A magyar filmek filmje.

Hóman miniszter Szófiában

Szófia, február 19. Hóman Bálint miniszter szerdán délelőtti megkoszorúta az 1. és 6. gyalogezred emlékművét. A miniszter és a küldöttség tagjai ezután meglátogattak néhány gimnáziumot, az egyetemet és a magyar iskolát.

Jungerth-Arnóthy Mihály szófia magyar követ és felesége szerdán a követség fogadótermében dezsónét adott, amelyen résztvettek Hóman Bálint kultuszminiszter, Filov bolgár miniszterelnök, Popov bolgár külügyminiszter, továbbá a bolgár képviselőház alelnöke, Szily Kálmán államtitkár és Cankov, a szófiaiegyetem rektora.

A lútvész pusztításai Santanderben

A santanderi lútvész következtében a városnak körülbelül egyharmada teljesen elpusztult. A föld színéről teljesen eltűnt házak száma háromszáz s ezeknek összértéke 250 millió pezeta, vagyis körülbelül 150 millió pengő volt. De megszámlálhatatlan azoknak az épületeknek a száma is, amelyek szintén jövőhetetlen károkat szenvedtek. Eddig 35.000 ember maradt hajléktalanul. Szerencsés módon a halálos áldozatok száma mindössze egy, a sebesültek pedig 111.

Megtagadott válasz

London, február 19. (Reuter.) Alexander, a tengernagyi hivatali első lordja az alsóházban megtagadta a választ arra a kérdésre, hogy nyilatkozzék azokról az ellenséges forrásból eredő hírekre, amelyek szerint az egyik angol hajókaraván elleni támadás alkalmával 13 angol hajó elsüllyedt. Erre a kérdésre — mondotta Alexander — nem válaszolhatok anélkül, hogy válaszommal ne segítsek az ellenségnek, ami pedig ellenkező a közérdekkel.

Több százmári román község kérte a magyar nyelv iskolán kívüli tanítását

Szatmár vármegye iskolán kívüli népművelési bizottságának legutóbbi ülésén örömmel vették tudomásul hogy több románajkú községben a lakosság maga kérte olyan tanfolyamok szervezését, amelyekben a magyar nyelv tanítását a népművelési bizottság már 70 felszabadult községben alakította meg helyi szervezet. Nemzetnevelési tanfolyamok, továbbá népművelési estélyeken igyekeznek pótolni azokat a súlyos hiányokat, amelyeket a magyarság lelkében az eltelt 22 esztendő idegen megszállás okozott. A falu népevel nagy vonásokban megismerjük a magyar történelmet, földrajzot és az irodalmat.

Berlin, február 19. Irországtól mintegy 700 kilométerre nyugatra elsüllyesztették a 10 ezer tonnás Taria tankhajót, amely a legkorszerűbben felszerelt angol olajszállító hajó volt.

Vígyszínház mozgó

Ma is a legizgalmasabb kalandtörténet:

Két férfi — egy asszony

Fősz.: Basil Rathbone — Victor Mc. Laglen.

Ezenkívül a nagy sikert aratott VÍSY IMRE erdélyi szájharmónikaművész személyes fellépte!

KALOCSÁT ELELTE ÉS HÁROM OLDALRÓL KÖRÜLVETTE A DUNAI ÁRVIZ

A külvárosi házak lakóit kiköltöztették — Három községet kiürítettek

KALOCSA, február 19. Az apostagi átszakadása következtében Kaloosa felé áramló víz szerdán reggel válságos helyzetbe hozta Kaloosát. Reggel 8 óra után a vasútvonalon átömülő víz elöntötte a városotól északra eső részeket. III esupán néhány házig ért el az árvíz. Magát a várost közvetlenül nem fenyegeti veszedelem, mert a várost észak felé köríti a víz. A gáton kívül is vannak külvárosi házak, amelyek esekély magasságban szitén vizben állanak. A közelgő árvíz hírére a lakosságot innen, a gáton kívüli részekből kiköltöztették. A külvárosi munkálatok rendben történtek s a lakosság fegyelmelzen viselkedett. Az elöntött házak lakosainak száma mintegy 200—250 főre tehető. A szerdán délelőtt végrehajtott sikeres robbantás azonban csökkentette a veszélyt.

Későbbi jelentés szerint a Duna vizén megindult a jég, ennek következtében a dunai áradás Kaloosát nem fenyegeti, sőt Apostagig átszakadás következtében Kaloosát elért víz is kevesebb erővel ostromolja a gátakat. A városotól északra már pár centiméter apadt a víz és gyengült az ár sodrása is. A helyzet esupán a foktői úton válságos, ahol az útra épített nyulgátok tetejétől csak néhány centiméterre áll a víz. Kaloosától északra több községben elrendelték a kilakoltatott emberek és állatok biztonságba helyezését.

Este jelentik Kaloosáról: A Kaloosa-foktői úton teljes erővel folyik a védekezés. A víz szerda dél óta este 6 óráig mintegy hat centiméterrel emelkedett. A nyulgátok az első helyeken átengedik a vizet és a szivargások betömése ezért teljes erővel folyik. A Kaloosa környékén fekvő kisebb tanyákba a víz behatolt. Kaloosától északra Szakmár községet is körülvette a víz, a község körül tanyákat is veszélyeztetve. Garesak Ákos főispán elrendelte, hogy őrítse ki a veszélyeztetett Drákszél és Miske községeket. Dusnokról a lakosságot a magasán fekvő Sükkösre szállítják.

Vitéz Bonezos Miklós államtitkár, árvízvédelmi kormánybiztos jelenti 17.30 órakor:

A Duna magyar szakasza magas vízállású, különösen magas Dunaföldvár és Dombor között. Vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter a válságos helyzetre való tekintettel a tartalékok bombázását engedélyezte, amelyet a honvédség repülőalakulatai a délelőtti órákban sikeresen végre is hajtottak. A jég az egész vonalon Bajától Paksig megmozdult és megindult. Dunavece az apadó víz mellett is tovább védi a sebtében épített körgátait. A gátak itt is, ott is átszakadnak és újabb munkát adnak a védőknek. Apostag még mindig körül van véve vízzel, Solt már szárazon is megközelíthető.

Kaloosa helyzete súlyosbodott. A víz három oldalról körülvette. A Kaloosa—kiskőrösi töltésen két áteresztőműt a víz átnyomott, az egyik híd beszakadt. Bár sok víz áttört a nyílásokon, a betömés munkában van. Folyik a víz a pestvármegyei Dunavölgy lecsapoló társulat főcsatornája és a Kaloosa—kiskőrösi vasútvonal keresztveződésénél levő átereszen is. Itt a kiskőrösi vasútvonalról délre Bajáig a lakosság biztonságba helyezéséhez szükséges intézkedéseket megtették. Akasztó község helyzete továbbra is válságos. Nyulgátokkal védekeznek. Felsőszállás helyzete enyhült. A mentési munka az egész elárasztott területen természetesen folyik.

Az éjszakai helyzet

BUDAPEST, február 19. Vitéz Bonezos Miklós árvízvédelmi kormánybiztos 23 óra 30 perckor a következő tájékoztatást adta:

A kiskőrös—Kaloosa—foktői vonalra a nyomás fokozódott. A védekezés azonban változatlan erősséggel

folylk a az áttörések és átfolyások elhárítása folyamatban van. Az apostagi átszakadás következtében elárasztott kiskunsági terület helyzete északra, a Dunavece—Szabadszállás vonaltól dél felé állandóan és láthatóan enyhül.

Életével fizetett kíváncsiságáért

A jégtorlaszok bombázásánál megsbesült egy erdőőr és a felesége

SZEKESZÁRD, február 19. Hercegei erdőőr, a közalapítványi birtok erdőőre a dunaföldvári szigeten levő erdőszelvényt figyelmeztetés ellenére sem hagyta el, hanem feleségével az erdőszelvénytől figyelte a jégtorlaszok bombázását. Közben az egyik bombatöredék a szekszárdi kórházban belehalt. Feleségének sérülése könnyebb természetű.

A közlekedés Solt, Apostag és Dunavece községekkel lassanként felvehető lesz. A Dunából most már semmi víz nem folyik át a töltésen.

A Vöröskereszt légi mentőszolgálat a kora délutáni órákban két zsák gyógy- és közszer szállított légi úton Dunaveceére, ahol a zsákokat ejtőernyőkkel boesátották le a község fölé.

A súlyosan sérült erdőőr megmentésére azonnal esónakot küldtek, de a esónak a jégtáblák között csak nagynehezen tudott előrehaladni. Bár Herceget mindjárt első segítségben részesítették, igen sok vért vesztett és sérülése a szekszárdi kórházban behalt. Feleségének sérülése könnyebb természetű.

Fontos rendeletek kerülnek a 36-os bizottság elé

A 36 tagú országos bizottság péntek délelőtt 11 órakor ülést tart. Az ülés napirendjén szerepel a m. kir. minisztérium rendelete a részvénytársaságok és szövetkezetek üzleteredményének felhasználása tárgyában, a m. kir. minisztérium rendelete a magyar Szentkorona területén levő háborús ma-

gyar államadóssági címletek letétbe helyezése tárgyában, a m. kir. minisztérium rendelete a nyári időszámítás bevezetéséről, a m. kir. minisztérium rendelete a magánalkalmazottak szolgálati viszonyának megszűnése esetén járó illetmények tárgyában.

SZÖRNYŰ RÉMDRÁMA SIKLÓSON

Két embert öltek meg, hogy 78 pengőt raboljanak

Siklóson Szakala György 31 éves és Kálóczi György 50 éves többször büntetett napszámosok éjszaka behatoltak Vinczen Rózsai lakásába és a leányt leütötték, majd mikor magához tért, egy hurokkal megfojtották. A leány sikoltására elősiető kocsist, Maczekó Istvánt is megölték, ásóval verték szét a fejét. A lakásban találtak az ágyba bújva egy 78 éves asszonyt, de azt nem bántották, csak ráparancsoltak, hogy ne merjen mozdulni és beszélni. A lakásból 78 pengőt

vittek el és egy-két ékszer.

A borzalmas kettős gyilkosság után leültek a lakásban vacsorázni. Sonkát, befőttet ettek, majd bort ittak. Befogták a megölt ember lovát a kocsiba és Pésre mentek, ahol Nyáray Ernőné, Szakala ismerőse rejtette el őket és vette át a zsákmányt.

A gyilkosokat elfogták és most állították a pécsi törvényszék elé, ahol beismerő vallomást tettek. A tárgyalás folyik.

Bőrpótló különleges fatalpak kerülnek forgalomba

Fontos ipari tervek a börgazdálkodás megkönnyítésére.

A kormány ismeretes rendelete, amellyel a forgalomban levő cipőkészleteket zár alá vette s azok forgalmáról későbbi időpontban fog intézkedni, részben a bőrkészletek gazdaságos felhasználását, részben a széles vásárlórétegek cipőellátásának zavartalanágát célozta. Tekintettel a kérdés nagy nemzetgazdasági fontosságára, a közellátási minisztérium már a kormányrendelet megelőzően minden irányban kísérleteket tett a bőrhianyok mesterseges anyagok előállítására révén való leküzdésére.

Ezek az érdekes technikai próbálkozások jelentős sikerre vezettek. A cipőgyártásnál előreláthatóan nagy szerepet fog kapni a faanyag, mint a talpbőr általános pótléka. Jelentős faipari vállalatok kísérletképen megfelelő preparátumok segítségével olyan fatalpanyagot állítottak elő, amely sikerrel pótolja, különösen az őslebb fajta férfi

cipőknél a talpbőrt, de amely bizonyos változatban a női cipő gyártásánál is eredményesen alkalmazható. A faipari vállalatok nagyrésze berendezkedett ennek az új pótlanyagnak gyártására s a bőrpótló különleges fatalpak rövidesen már forgalomba is kerülnek.

A közellátási minisztérium már régebben intézkedett a bőrhulladékok gyűjtése tekintetében s ezzel egyidejűen azt a kívánságát fejezte ki, hogy a bőrfeldolgozó gyárak igyekezzenek a felső bőrhulladékokból talpszabású alkalmas anyagot előállítani. Az ezirányban megindult technikai kísérletek ugyancsak eredménnyel jártak, úgyhogy a bőrgyártást sikerült az eddigigél vertikálisan alapokra fektetni. Ezeknek a segédanyagoknak a jövőben nagy szerepük jut a cipőgyártásban és minden valószínűség szerint lenyegesen hozzájárulnak a bőripari készletgazdálkodás nagyfokú tehermentesítéséhez.

Szegedi javaslat a sokgyermekes családok elhelyezésére

A sokgyermekes családok elhelyezése komoly gondot okoz Szegeden is. Dr. Pálffy József szegedi polgármester a sokgyermekes családok elhelyezése érdekében figyelemreméltó felterjesztést intézett a pénzügyminiszterhez. A polgármester felterjesztése abból indult ki, hogy a háztulajdonos a megüresedett lakás után adómentességet kaphat. A felirát most azt kéri, hogy a pénzügyminisztérium az adómentességet az üres lakások után csak akkor adja meg, ha a ház tulajdonosa a népjóléti hivataltól igazolást esatol a kérelméhez, hogy a megüresedett lakást nem igényli sokgyermekes család. A felterjesztés már fenn van a pénzügyminisztériumban és hamarosan érdemi tárgyalás alá veszik. Valószínű, hogy a szegedi javaslat alapján

fogják országsszerte rendezni az üres lakásrészek adómentességét.

Árvízi értekezlet

Bánffy Dániel földmivélségi miniszter kétnapos alföldi szemléltárlóját visszaérkezve elrendelte, hogy a szükséges intézkedések előmozdítására értekezlet üljön össze. Bärezy János államtitkár elnöklésével február 20-án esütörtökön délelőtt tartják meg az értekezletet. Az árvizek és belvizek egyes vidékeken, legjobban házakat veszélyeztetnek, ezért minden rendelkezésre álló eszközökkel egységes terv szerint kívánja biztosítani a földmivélségi miniszter a káros vizek levezetését. Az árvízi értekezlet tárgyalja emellett a tavaszi mezőgazdasági termelői munkálatok érdekében szükséges intézkedések megállapítását, a vízzel borított, vagy belvizektől fenyegetett területen.



MINDIG JÓ HA KÉZNÉL VAN

ASPIRIN TABLETTA

Időjárás

Hazánkba beáramlott, valamivel hővösebb, de aránylag még enyhe tengeri eredetű levegő nem okozott lényegesebb időváltozást.

Jóslás: Mérsékelt szél, az ország északi felén mérsékelt éjjeli fagy, reggelre több helyen köd, helyenként, főleg keleten eső, a nappali hőmérséklet alig változik.

Megkezdik a budapesti német-irodalmi iskola építését

Budapesten a Krisztina-körút, Karácsonyi uca, Koronaőr uca felé néző fronttal, két épülettömbön, rövidesen megkezdik a német iskola építését, amelynek tervezését és építését igen neves német szakértőkre bízták. A budapesti németirodalmi iskolát ugyanis Werner March, a berlini olimpiai Stadion világhírű tervezője, a berlini műgyemem építés-tanára fogja tervezni.

A nemzetközi téli sporthé!

Garmischpartenkirchen, február 19. A nemzetközi téli sporthé versenyének második része, a jégkorong-torna szerdán délután megkezdődött nagyszámú nézőközönség előtt, az olimpiai műjégstadionban, a Svájc—Jugoszlávia mérkőzéssel. A svájciak 13:0 arányban győztek és mutatott formájukkal a torna legesélyesebb favoritjának ígérkeznek. A Szekrényessy testvérpár szerdán délután futott először az olimpiai műjégstadionban. A bemutatón a testvérpár gyakorlati a közönségnek annyira fészettek, hogy azokat meg kellett ismételni.

Előre megírta gyászjelentését Dergáts Sándor nyugalmazott középiskolai tanár, aki most halt meg 80 éves korában Nagybanján, Temető-sére ő maga tette meg az előkészületeket, gyászjelentését is megírta, csak az elhalálozás napját hagyta kitöltetlenül.

Az amerikai Vöröskereszt „vérátömlesztési bizottsága” bejelentette, hogy a következő hat hónapban tíz városban 100.000 felajánlótól 25.000 liter vért gyűjtenek és azt elraktározzák. A vér elraktározását teljesen új módszer szerint végzik.

Hungária filmszínház.

Prolongáltuk mára, egyetlen napra, így ma utoljára: az

Egy csók és más semmi

ragyogó vigjátéka. Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor! Holnap: STAN és PAN: KÉT TÖRKEFJ!!!

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Gaetano Trombatore olasz professzor székfoglaló előadása

Amint már említettük, holnap déli 12 órakor tartja székfoglaló előadását Gaetano Trombatore dr, akit a magyar kormány a debreceni tudományegyetem olasz nyelv és irodalom tanszékére rendkívüli tanárnak nevezett ki. Az előadás eredeti témáról, Federico della Valle tragédiáiról szól, aki az olasz sei centonak legnagyobb költője. Főművei: Judit, Skótszág királyáné, Eszter, Federico della Valle volt az olasz irodalom legnagyobb tragédia költője Alfierié.

A rendkívüli kulturális eseményen megjelentek Aldo Bizzari, a magyarországi Olasz Kultúrintézetek főigazgatója és a magyar királyi kultuszminisztérium képviselőjében dr Nagy Iván miniszteri tanácsos.

Az Olasz Kultúrintézet igazgatója felkéri az intézet tagjait, hogy szíves megjelenésükkel tiszteljék meg az új olasz professzort.

Jelenteni kell, ahol népszámlálási nyomtatvány maradt

Az össze nem írtak még három napig jelentkezhetnek a városházán.

A népszámlálás összeírásának része be van fejezve. A mai napra egyetlen népszámláló biztos nem kért és nem is kapott engedélyt házak, lakások, vagy személyek írására, illetve régebben kiadott nyomtatványok beszedésére. — Ahol tehát véletlenül népszámlálási nyomtatvány maradt, az felelősséget vagy még súlyosabb mulasztás következménye. A népszámlálás vezetője arra kéri a közönséget, hogy ha valahol mégis olyan népszámlálási ívek volnának, amelyekért az összeíró biztos nem ment el, haladéktalanul szolgáltatassák be azokat a központi irodába, városháza, földszint 6., levéltár. Esetleg jelezzék a 11-30. számú telefonon s a központi iroda azonnal érte fog küldeni.

A népszámlálásból bármilyen okból kimaradtak összeírása a tegnapi napon is folyt s még mindig volt mintegy 30-40 jelentkező. A népszámlálás vezetője továbbra is alkalmat kíván adni azoknak, akiket a népszámlálási biztosok nem találtak otthon, akik a népszámlálási biztos által kiállított idézésre eddig még nem jelentek meg, vagy akik bármilyen okból kimaradtak a számlálásból, hogy még három napig jelentkezzenek a városházán, a központi irodában, összeírásuk végett. Akik idézést kaptak és ez alatt a három nap alatt sem jelentek meg, azokat rendőrség fogja előállítani és súlyos büntetésnek teszik ki magukat.

NÉPSZÁMLÁLÓ BIZTOSOK FIGYELMÉBE!

A felülvizsgálat és ellenőrzés folyamán szükség van azokra a füzetekre, amelyekbe a számláló biztosok a kiadott lapok számát családonként bejegyezték, amelynek alapján a lapok összeszedését is végezték. Ez a füzet egyelőre a számlálóbiztosoknál maradt, hogy a szükségessé váló esetleges pótlásokat annak alapján végezhesék. — Csobán Endre főlevéltáros most elrendelte, hogy ezeket a füzeteket is figyelmebe kell venni az ellenőrzésnél. Felhívja tehát a számlálóbiztosokat, hogy a füzeteket a városi történelmi levéltárba, még a mai nap folyamán, legkésőbb azonban holnap délelőtt 11 óráig okvetlenül adják be. Figyelmezteti a fő levéltáros a számlálóbiztosokat arra is, hogy a felülvizsgálókkal állandó érintkezésben maradjanak mindaddig, míg a felülvizsgálat tart és a szükséges pótlásokat és javításokat haladéktalanul véghezvük el. Amennyiben ehhez a munkához a fentemlített füzetekre szükség volna, azokat a központi irodában meghatározott időre átvehetik.

— Dalolya ment a halálba Kátóna József 26 éves tardi itas gazdalgény a mulatozás után. Belezuhant a Horn patakba és a sáros pocsolyában megfulladt.

A Debrecen-Miskolc betonút hajdúmegyei szakaszának építését áprilisban megkezdik

Debrecen—Miskolc között kétmillió pengős költséggel kiépített beton állami közút szabolcsi szakaszának bejárás szemléjét tartották a tegnapi napon és ezen a szemlén, mint érdekelt szomszédos törvényhatóság részéről megjelentek Hajdú vármegye vezetősége részéről Rásó István alispán és dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző. A földművelésügyi minisztériumtól Zoltány Géza, a kir. államépítészeti hivataltól Gábrrielisz László kir. főmérnök jelentek meg, míg a helyszíni szemlét Pábrly Sándor műszaki osztálytanácsos,

közúti kerületi felügyelő vezette le és természetesen részt vettek azon a szabolcsi törvényhatóság vezetői is.

A szemle a 32,5—51,2 kilométer-szelvények közötti szakaszok bejárásánál. Polgár községnél vette kezdetét. Rásó István alispán és dr. Uzonyi Barna főjegyző a délutáni órákban tértek vissza Debrecenbe. Ertesülésünk szerint a Debrecen—Miskolc közötti állami beton-közútnak hajdúmegyei szakaszát már valószínűleg április folyamán megkezdik kiépíteni.

Megmérgezte magát és kerékpározni ment

Befejeződött a nyomozás az öngyilkos karcagi orvos ügyében

Goldberger Izsó karcagi orvost néhány héttel ezelőtt mérgezési tünetekkel beszállították a debreceni klinikára, ahol meghalt. Az orvos halála ügyében részint Karcagon, részint a szolnoki ügyészségen nyomozás indult meg, mely most nyert befejezést. Erről a következő szolnoki tudósítás számol be:

Goldberger Izsó orvos Karcagon néhány héttel ezelőtt leesett kerékpárjáról és meghalt. Sokan azt hitték, hogy a köteleltségteljesítés áldozata lett: éppen betegéhez

ment, amikor szerencsétlenség érte. A rendőri nyomozás azonban megállapította, hogy eljárás folyt ellene. Terhelő adat nem merült fel ugyan, mégis félt az eljárás kimenetelétől és ezért öngyilkosságot követett el. Nagyobb mennyiségű mérget vett be, ez okozta halálát. A debreceni klinikán, ahová beszállították, ezt kétségtelenül megállapították. A nyomozás feltevése szerint csak azért ment ki kerékpáron az önmérgezés után a határba, hogy véletlen szerencsétlenségnek tüntesse fel halálát.

Négy száz magyar református lélek a fojtogató román gyűrűben

Mezey Béla lelkipásztor megrendítő tartalmú levelet olvasott fel a templomban. Nem is fűzött hozzá magyarázatot, de felesleges is volt. Csak annyit tett hozzá, hogy a templomajtóban tányérok tartanak, ki-ki adjon lelke szerint a szorongatott reformátusok megsegítésére. A levél így hangzott:

Nagytiszteletű Uram! Mint aki a visszatért keleti ország rész nyomorúságait ismeri, kéri szóval fordulok úgy Nagytiszteletű Uramhoz mint a nyilastelepi református egyház részéhez.

Itt fenn a máramarosi havasok között rettenetesen fojtogató oláh gyűrűben él 400 magyar református lélek az Apahegyi leányegyház, Nagytiszteletű Uram, nem is kérek, könyörgöm segítségért, mert segély nélkül elveszünk. Az oláhok a kivonuláskor utolsó dícső tényül majdnem földig rombolták templomunkat, hiveink közül nagyon sokat elhurcoltak s a két kesi harang egyre hívogat... Négy száz, gondbafáradt magyar léleknek nincs hol összegyűljék Isten igéjét meghallgatni. Anyaegyhá-

zunk: Színerváralja éppen ilyen koldussá tette t s nincs segítségünk, csak a Jóistenben bízunk, hogy küld segítséget. Iskolánkat magam látom el, mert nem tudunk tanítót fizetni. Ha nem jön segítség, akkor megismétlődik az »Elnémult harangok« tragédiája. Ne, ezt ne engedje meg a nagy debreceni ref. egyház, melynek több mint egy évig s. lelkésze voltam. Tudom, hogy vannak áldozatos lelkek és Nagytiszteletű Uram az első volt, aki a felszabadulás után a magyar zászlót áthozta. Most is elsőnek kopogtatok Nagytiszteletű tisztelettel, hogy küldjön segítséget, mert elnyel az oláh tenger miniket. Legyen szívügyvévő, hogy ezt a gyülekezetet meg kell menteni, mert ha itt elhallgat a mi harangunk, akkor elvesz ez a 400 koldus magyar. És ha eljön az egyházkerületbe való visszatérés napja, akkor egy gyülekezettel, mely több mint 300 éve leányegyház, kevesebb fog visszatérni és a nagy öröm napja nem lesz teljessé. Kérem segítségét és imáját. Szolgálatára: Vándor Ernő ref. s. lelkész.

Dr Gulyás Antal előadása a gyümölcsösökben pusztító gombákról

Ismerető tanfolyamot rendez a Gyümölcstermelők Egyesülete

Annak az előadásorozatnak a keretében, melyet a Gyümölcstermelők Egyesülete rendez, tartotta meg igen értékes előadását szerdán dr Gulyás Antal, a gazdasági akadémia igazgatója a gyümölcsösökben pusztító gombákról. Előadásában rámutatott arra, hogy a legtöbb gomba a talajra kerül levelekről terjedt kora tavaszi időben tovább és ezért tanácsos a fertőzött leveleket megsemmisíteni. Rügyfakadás előtt legjobb védekezni a bordói lével való permetezés útján. A gombabetegségek a gyümölcsösökben igen károkat tehetnek, egyedül Németországban egy fajta a gombáknak 60 millió márkát okozott egy évben. Amerikában 30 millió dollárra becsülik a kárt egy évben. Újabbban a svájciak olyan módon védekeznek, hogy valósággal kére permetezik a fákat, tehát 5—6 százalékos bordói levelet használnak, de ezt az erős permetezést nem minden almafajta bírja már. A lisztharmatról szólva elmondotta, hogy a permetezés keveset használ, mert a

gomba a rügyhajtásokban a pikkelylevelek alatt húzódik meg és így a permettel nem éri el. Legjobb, ha a fertőzött hajtásokat levágjuk és elégetjük. Az őszibarack levélfodrosodását is gombafertőzés okozza, itt a legjobb, ha a fertőzött hajtást levágjuk, mielőtt még a levelek fodrosodása fehérszínű lenne. A leveleket el kell égetni. A körteorszda 3—4 év alatt elpusztítja a fát, ha nem akadályozzuk meg a fertőzés terjedését.

A gyümölcsök eltartásával kapcsolatban megemlítette, hogy a gyümölcs-eltartó kamarában a fertőtlenítő kénezt előbb kell elvégezni és csak aztán behordani a gyümölcsöket. A kamara ne legyen nedves és csak 4—5 fok legyen a hőmérséklet.

Előadása végén felvetette a tudós előadó azt a gondolatot, hogy rendszeres előadásokat kellene tartani, melynek keretében részletesen lehetne felvitelt képezni a segítségével az ismereteket terjeszteni. Az akadémia szívesen áll rendelkezésére a termelőknek.

Dr Szentimrei Nagy Samu elnök megköszönve az értékes előadást, örömmel fogadta a rendszeres előadás tervének felvetését és ígérte, mindent elkövetnek, hogy az megvalósítható legyen.

IRÓGÉP HURAY, iparkamara eladás-csere HURAY, T: 17-93

A hajdúhadházi mozis tagudja, hogy ő lötte le a 17 éves Gergely Lászlót

Hirt adtunk már arról, hogy Gergely László 17 éves hajdúhadházi legénynek átlőtték a karját, amikor Tóth Kálmán udvaráról menekült, ahonnan egy labdát el akart lopni. Gergelyt behozták a debreceni klinikára, ahol ápolás alá vették igen súlyos sebével. A klinikán történt kihallgatásán mondotta el a vizsgálóbíró, hogy őt Tóth Kálmán mozis lötte le. A csendőrök a vizsgálóbíró intézkedésére behozták Debrecenbe Tóth Kálmánt, aki tagudja, hogy ő lötte volna le a legényt. A vizsgálat tovább folyik az ügyben.

Leszerelik a miskolci reléállomást

Az 1938-i első bécsi döntés alkalmával a csehek leszerelték a kassai rádió leadóállomás műszaki berendezését és azt elszállították. A kassai rádió azóta lényegesen kisebb teljesítményű adóval sugározta ki műsorát. A rádió igazgatósága azonban már hónapokkal ezelőtt hozzájárult az új leadóberendezés megépítéséhez. Nyíregyházán megszüntették az adóállomást és annak műszaki berendezését építették fel a kassai rádióba. A stúdió épülete, valamint a két 100—100 méteres antenna a régi maradt.

Az újjáépített kassai rádió február végén kezdi meg a műsor-sugárzást s ezzel egyidőben a miskolci közvetítő állomás beszünteti működését. A kassai rádió a jövőben 6 és egy negyed kilowatt energiával sugározza ki műsorát, ugyanakkor pedig áttér a miskolci közvetítőállomásra 208,6 méteres hullámhosszára.

Dr Hankó Béla:

Az ősmagyar fekete juhnyáj

Most jelent meg dr Hankó Bélának, a debreceni egyetem volt, most pedig a kolozsvári egyetem professzorának egyedülálló, értékes, hézgapótló munkája, az ősmagyar fekete juhról.

Hankó professzor volt az első, aki ennek az értékes állatnak vizsgálatával foglalkozott, ő hívta fel a figyelmet a pusztuló ősmagyar fekete juhra. Ez az állat, amelyet következetesen összetévesztettek az idegen eredetű finom gnyapjas birkával, a magyarságnak több mint kétezer esztendeje leghasznosabb háziállata. A fajta — sajnos — kihalásra van ítélte, ma már csak háromszáz darab van összesen apró falkákban szétszórva a Tiszántúlon. Néhány évvel ezelőtt Hankó professzor akciót is indított ennek a magyar értéknek a megmentése érdekében, sokan vásároltak is fekete juhot. Ez azonban nem változtatott sokat a szomorú helyzeten, hogy a magyarság hajdanl egyetlen háziállata nyomtalanul eltűnik a magyar pusztákról. Dr Hankó Béla dolgozatában kitérő leírását ad a fekete juhról, szavalt átfutói a fekete juhot félt szeretete. — Tudományos áttekintést ad a fajta fejlődéséről, tulajdonságairól. Elmondja, hogy a fekete juh egyáltalán nem hoz kevesebb hasznót, csak éppen a gnyapja keményebb szálú, viszont csak ebből lehet készíteni a szűrt, gubát. Sokkal nagyobb az ellenálló képessége, mert mindig a szabadban tartották, mint a rideg marhát. Teje ízletes, még eleinknek is ez volt a fő táplálékuk.

Hankó professzor dolgozata összefoglalja mindazt, amit tudnia kell mindenkinek a fekete juhról, élvezetes olvasmány azonban ezenfelül és értékes adalékokat tartalmaz az ősmagyarság mindennapi életére vonatkozólag.

A dolgozat a Hortobágyi Múzeum kiadványai között jelent meg, amelynek szerkesztője Dr Sőregi János múzeumigazgató.

Árúelosztás, kereskedelmi kérdések, szövetkezetek versenye a képviselőház vitájában

A bejegyzett 54 interpellációból 17-et mondtak el

A képviselőház tegnap folytatta a gazdasági program feletti vitát.

Kéthly Anna (szoc. dem.) szólalt fel elsőnek, aki közellátási kérdésekről beszélt. A mezőgazdasági termelésben, a termelvények elosztásában és a fogyasztókhöz juttatásában érvényesülhet az irányítás. A kereskedelemmel kapcsolatban kijelentette, hogy újabban sokan a könnyű haszonserzés reményében kapcsolódtak be az árúelosztásba. Ezek ezt az elhelyezkedést átmenetnek tekintik és csak addig maradnak ezen a pályán, amíg helyzetük biztosítva lesz. Ha a verseny újra megindul, ezek ismét visszatérnek a bürokráciához. A kevesebb árú és a több kéz az árak emelkedését jelenti, a szakértelem hiánya pedig kialakítja a zűgkereskedelmet. Felolvasott egy újságban megjelent apróhirdetést, amely szerint „öskeresztény hölgy reprezentatív állást vagy igazgatósági tagságot vállal jó összeköttetéssel, Méltóságos jelgére.” A jó összeköttetések ilyenformán való gyümölcsöztesítését a fogyasztóknak kell megfizetniük.

Gunde László (MÉP) kijelentette, hogy az árkormánybiztosi rendeletek légüres térben mozognak. Nem szabad olyan rendeleteket kiadni, amelyeket a valóságban nem lehet végrehajtani. Örömmel hallotta, hogy a közellátási miniszter a mezőgazdasági érdekképviseletek ülésén megígérte a bajok orvosolását. A burgonyával kapcsolatban megemlítette, hogy közbe kapcsolódott a METESZ, mázsánként 1 pengő 70 filléres felügyeleti költséggel. Ezt a lehető legrövidebb időn belül meg kell szüntetni. A szövetkezetekről megállapította, hogy messze eltávolodtak eredeti hivatásuktól. Állami koncessziók, előjogok és szubvenciók révén a szövetkezetek az újonnan feltűró keresztény kereskedőtársadalom legnagyobb vetélytársai. Téves felfogás, hogy kereskedelem alatt mindig keresztényt értenek. Hibásnak tartja, hogy a felügyeleti szervek bent ülnek a szövetkezetek igazgatóságában.

— Ezeket az urakat — mondotta — máshonnan kell dotálni tevékenységükért. Arányosítást kell végrehajtani a keresztény kereskedelem és a szövetkezetek között és a szövetkezeteknek engedniük kell az eddig elért gazdasági pozícióikból.

— Az értelmiségi kormánybiztoság részéről hiba volt, hogy egyéves tanfolyamok után önálló cégeket hozott létre.

— A kereskedelem legalább annyit szakadtást igényel, mint bármely közgazdasági állás. Szükséges, hogy mindenki keresztül menjen a gyakorlon, inasi és segédi éveken és csak négy-öt évi szakképzés után legyen módja-

ban önálló egzisztenciát létesíteni. A szakképzés elbírálását érdekképviseleti szervre kell bízni. Csakis ilyen módon létesülhet erős keresztény kereskedelem.

Váczy József (kiszagdapárti) szerint a pénzügyminiszter beszédében egyáltalában nem lehet programot felvázolni. Úgy látszik, nem tartja a mai időket alkalmasnak program adására. Pedig most szükség van a gazdasági élet tervszerű irányítására.

Interpellációk

Az interpellációk során Horváth Ferenc a cukortermelés fokozását sürgette a cukorszükségletek megfelelő kielégítése érdekében. Lázár Imre kérte, hogy a törvényhatósági utakon levő fák kivágását akadályozzák meg. Bárczay államtitkár válaszában kijelentette, hogy az utak törzskönyvezése az összes törvényhatósági területeken folyamatban van. A fák kivágásáról minden törvényhatóságban külön szabályrendelet intézkedik. Lázár Imre második interpellációjában kérte, hogy a vidéken élő öneg emberek cukorfejadagját emeljék fel. Közi-Horváth József a menkábérmegállapító bizottságok zavartalan működésének biztosítása tárgyában, ifj. Tatár Imre pedig a harmadik zsidótörvény mielőbbi meghozatala ügyében interpellált. Közi-Horváth József harmadik interpellációjában a döbbenetes számú változásokkal kapcsolatban sürgette az idevágó törvények sürgős revízióját, ifj. Tatár Imre pedig az árvízkatasztrófa miatt a felelősség felvétele és vállalása tárgyában mondott interpellációját. Az interpellációkat kiadták az illetékes minisztereknek. Az interpellációk napra bejegyzett 54 interpelláció közül 17-et mondtak el, a többi részben elhalasztották, kisebb részben pedig törölték. Az ülés 4 óra után ért véget.

Új Corvin-koszorúsok és Corvin-láncosok

Neuber professzor is Corvin-koszorút kapott.

A Kormányzó a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére Pásztor János szobrászművésznek és Rudnay Gyula festőművésznek, a Corvin-koszorú tulajdonosainak, a magyar művészet terén szerzett kimagasló érdemeik elismeréséül a magyar Corvin-láncot, Barghardt Rezső festőművésznek, Megyer-Meyer Antal iparművésznek, Szőnyi István festőművésznek, dr. Szentpétery Imre történettudósnak, dr. Tamás Lajos irodalom- és nyelvtudósnak, dr. Angyal Pál jogtudósnak, dr. Vladár Gábor jogtudósnak és dr. Neuber Ede orvos tudósnak, dr. Pogány Béla természettudósnak, s dr. Szabó Zoltán természettudósnak a magyar művészet, illetve tudomány terén szerzett kiváló érdemeik elismeréséül a magyar Corvin-koszorút adományozta.

Hüttl professzor Bécsbe utazott

A bécsi orvosegyesületben előadást tart

Mint emlékeztet néhány hónappal ezelőtt Hüttl Tivadar professzor, a debreceni sebészeti klinika igazgatója Berlinben ottani orvostudományi körök felhívására előadást tartott. Ebből az alkalomból a bécsi orvosegyesület is felkérte előadás tartására. Erre most került sor. Hüttl professzor pénteken délután tart előadást Bécsben az ottani orvosegyesületben a tüdővérrög embóliáról.

A professzor tegnap este utazott el Bécsbe.

— Azok a nagyobb birtokosok, akikről a tengerikésztel bejelentése után igénybevettek tengerit, most az újabb rendelkezés értelmében vásárolhatnak tengerifelesleg az 50 holdnál kisebb birtokon gazdálkodóktól, akiknek nem vették igénybe természetét. A nagyobb birtokosok a vásárlási igazolványt megkapják.

A gazdakamarák küldöttsége a földművelésügyi miniszternél

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter tegnap délelőtt fogadta a mezőgazdasági kamarák küldöttségét. Gróf Khuen-Héderváry Károly, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, a küldöttség vezetője felajánlotta a mezőgazdasági kamarák legmesszebbmenő segítségét ahhoz a munkához, amely a földművelésügyi miniszterre hárul, a magyar mezőgazdaság előbbre vitelénél és viszont

kérte a minisztert, hogy a földművelésügyi kormányzat terveivel való minél szorosabb együttműködés lehetőségét biztosítsa a kamarai intézmények számára. A földművelésügyi miniszter válaszában rámutatott arra, hogy munkájában teljes mértékben támaszkodni kíván a mezőgazdasági kamarákra, mert tisztában van azok jelentőségével és munkájuk fontosságával.

NEGYEZER PÁR CIPŐT FOGLALTAK LE MEZŐKÖVESDEN

Mezőkövesdről jelentik: Csak vasárnap jelent meg a lábbeli korlátozásáról szóló kormányrendelet és máris leleplezték az első cipőkel kapcsolatos bűnügyet Mezőkövesden. A mezőkövesdi cipőkereskedők egy része ahelyett, hogy eleget tettek volna a rendelet intézkedéseinek, gyors kiürítést rendeztek, részben pedig elrejtették cipőkészleteiket.

Bizalmas jelentés révén tud-

mására jutott a dolog Péterffy Béla főszolgabírónak, aki nyomban megindította a hivatalos eljárást, amelynek során 4000 pár cipőt foglaltak le. A főszolgabíró vitéz Borbély Maczky Emil főispántól kért utasítást, aki elrendelte a cipők lefoglalását, majd jelentést tett a közellátási miniszternek. A rendeletet kijátszó kereskedők ellen megindult az eljárás.

Az Erdélyi Párt tízezredik kolozsvári tagja emléktárgyat kap

Kolozsvár, febr. 19. Alig egy hónapja bontott zászlót a visszatért területeken az »Erdélyi Párt« és már is elérte annak kolozsvári tagozata a 12000-es taglétszámot. Ez a hatalmas siker is annak igazolása, hogy az erdélyi magyarság lelkeiben benne él az összefogás szükségességének tudata, de azt is igazolja, hogy a vezetőség jó munkát végzett. Az Erdélyi Párt ko-

lozsvári tagozatának vezetősége különben elhatározta, hogy a tízezredik tagnak emléktárgyat ad. A szerencsés tízezredik tag Nagy János vasöntő munkás.

Az Erdélyi Párt kolozsvári tagozatának vezetősége Nagy János vasöntő munkásnak, a párt kolozsvári tízezredik tagjának ünnepélyesen adja át a megemlékezésül szánt ajándékot.

Az árvízi mentésből hazatérő tűzoltó-autó halálra gázolt Budapesten egy rendőrt

Budapesten a kórházban súlyos sérüléseibe belehalt Németh Lajos 27 éves próbarendőrt. Vasárnap este a Rákospatak áradásánál előzött mentőszolgálatából hazatérőben egy tűzoltóautó, amelyet Szentesi Péter vezetett, elgázolta a próbarendőrt. Németh Lajos az Erzsébet királyné úton Papp Ferencel kerékpáron igyekezett hazafelé. Mind a ketten belekerültek a robozó tűzoltóautó fénysugará-

ba, Papp Ferenc még félre tudta fordítani a kormányt, Németh Lajos azonban a kerekek alá került. Súlyos sérülésekkel vitték a kórházba, de az orvosok nem tudtak segíteni rajta. A rendőrség a szolgálatát közben hősi halált halt rendőrt saját halottjának tekintti és a Mosonyi uccai lakत्या udvarából diszponpával temetteti el.

A nyár folyamán bevonják az 1 és 2 pengős bankjegyeket

A Nemzeti Bank február 22-én befejezi a lej érmék átváltását.

A Magyar Nemzeti Bank február hó 22. napján befejezi a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben forgalomban levő lej érmék átváltását. A lej bankjegyek átváltása a múlt év őszén megtörtént s 1940 évi szeptember hó 30-tól kezdve ezeken az országrészekben a lej bankjegyekkel már nem voltak fizetések teljesíthetők. Folyó évi február hó 22-től kezdődőleg a lej értékű érmék is elvesztik törvényes fizetési eszköz jellegüket és a visszacsatolt területen már csak a pengő értékű bank-

jegyei és érméi az egyedüli törvényes fizetési eszközök.

Ez alkalommal illetékes helyen újból rámutatnak arra, hogy a Magyar Nemzeti Bank által átmenetileg kibocsátott 1 és 2 pengőt bankjegyek csak addig maradnak forgalomban, amíg a szükséges váltópénz érme verésével az állami pénzverő elkészül. Ez még néhány hónapot vesz igénybe, úgyhogy az 1 és 2 pengős bankjegyeknek a forgalomból való bevonása előreláthatólag már a nyár folyamán lehetővé fog válni.

A Bihari és Bozzay telep egyes uccáin nem lehet közlekedni a vízállás miatt

A Bihari és a Bozzay telepek lakói felhívták figyelmünket arra, hogy a két telep egyes uccáin napok óta nem lehet közlekedni a vízállás miatt. All ez elsősorban a Keresztes uccára, ahol közel 100 méteres útszakaszon bokán jóval felülérő víz van. Már a múlt év nyarán is hasonló volt a helyzet, amikor egyesek úgy közlekedtek, hogy a vízállás előtt levetették cipőjüket, harisnyájukat, átgázolták a tócsán és a »szárazon levő« házak egyikénél ismét felöltöztek. Gyermekek, felnőttek egyaránt hétéig jártak így, ami akkori nyári időben minden grotesksége mellett is, megvalósítható volt. Most azonban, téli időben nem lehet hasonló vízisétákat megkockáztatni és a Keresztes uccai lakosok egy része vagy már napok óta nem tud kimozdulni lakásából, vagy pedig átázott lábbal, víztócsákat átgázolva kénytelen útját megtenni. Ha kisebb mértékben is, de hasonló

helyzet van Bozzay, Dévaj és Kovács uccákon. A Bihari és Bozzay telep érdekelte lakosai ezúton kéri az illetékesek segítségét ennek a helyzetnek a megszüntetésére. Valószínűleg részben szivattyúzással, részben a vizes részeknek salakkal való feltöltésével sikerül is ezt megoldani.

Bulgáriában és Jugoszláviában jegyre adják a cipőt és ruhát

Bulgáriában és Jugoszláviában bevezették a ruha- és cipőárúsítás korlátozását. Vasárnaptól kezdve jegyre adják a cipőt és a ruhát. Evente joga van mindenkinek két ruhát, két cipőt és egy kabátot venni vagy csináltatni. A jegyrendszer nem vonatkozik a 10 éven aluli gyermekekre.

— Egy napon halt meg 86 éves korában két ikernővér. Mindkét nővér a sokgyermekes anyák arany érdemkeresztjének a tulajdonosa volt.

Száraz bükk tűzifát
hasábban és aprítva

Akác tűzifát

Akác rönköt és oszlopot

Borsodi és magas kalóriájú szagtalan

Szurdoki háztartási szeneket
azonnal a legolcsóbb napon szállítanak

Prohászka és Társa

telepei

Bethlen u. 44. és

Pesti u. 2. Az Alföldi Takarékpénztár

Központi telepein.

Telefon 32-75.

„Unito” könyveskőre minden mennyiségben készpénzár.

HIREK

Szerkesztőség, kladóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3 — pengő, negyedévenként 9 — pengő, félévre 18 — pengő, egész évre 36 — pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 15. reggel 8-tól, 22-én reggel 8-ig: „Kigyó” Piac uca 31., telef.: 30-95. „Tisza” Péterfia u. 61. telef.: 24-52. „Csillag” Arpad-tér 1. telefon: 29-32. „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámos-pécsi út 16. telefon: 32-01.

MAGYAR BETEGSÉG

Néven ismert a világ a legveszedelmesebb bajt, mely a magyar élet legnagyobb pusztítója évtizedek, sőt évszázadok óta. A tuberkulózis ez a németromboló baj, melynek legyőzésére most indított harcot az ország. Visszahangzik a rádió, írják róla a lapok és előadások özönét teremti meg. Minden szónak az a célja, hogy egészségesebb magyar jövőt építsünk. Nem igaz az, hogy csak a nép, a legszűkebb népsztya betegsége a morbus hungaricus, ellenben igaz, hogy a királyi családokat sem kíméli meg ez a láthatatlan, éppen ezért nagyon veszedelmes ellenségünk. Ha a kormányzat harcot hirdet, akkor annak eredménye is kell, hogy legyen. Mi tudjuk, hogy nem az orvosok, nem az előadásokon múlik ennek a nagy átoknak a leküzdése, hanem azon, hogy emeljék fej minden vonatkozásban éppen azt a népi réteget, mely az egészségvédelemre eddig olyan keveset adott, azt a réteget, melynek a szavakon kívül főleg arra van szüksége, hogy egészséges élettel olyan keveset legyen, mely biztosítja a körrel szemben az erős, mindent legyőző helyes táplálkozást. A szó helyes, a felvilágosítás kell, de utána sokkal erőteljesebben szükséges az, hogy a védekezés minden téren lehetővé tétessék. Egészséges lakások, a földes, trágyával tapasztott viskók helyére, észszerű, tápláló élelmezést, fizta, változatos ételt, ahol erre a fertőzés elkerüléséhez arra a legnagyobb szükség van. Mindenesetre a kezdet jó, fűllente időszerű, csak várjuk a kézzelfogható folytatását is ennek a legfontosabb nemzelmentő munkának.

— Dr. Révész Imre püspök nyitja meg a Kálvinisták Templom-egyesületének ezévi hitvédelmi előadásorozatát vasárnap délután 5 órakor a Kollégium dísztermében. Az előadás közénkel és dr. Farkas Pál lelkipásztor imájával kezdődik, majd dr. Révész Imre püspök mond megnyitó beszédet. A Dóczy Polgári Leányiskola háromszólamú énekára is szerepel. Dr. Vasady Béla egyetemi tanár tart előadást „Egyházunk nemzeti missziója az új világhelyzetben” címmel. Szabó Gábor imája után közénkel ér véget az első előadás.

— A debreceni Orvosegyesület ma délután hat órakor a belklinikai tantermében tudományos ülést tart, amelyen Behringnek, a torokgyógyító gyógyítósavó felfedezője emlékének áldoznak a felfedezője 50-ik évfordulóján. Az ülés egyetlen előadást dr. Bókay Zoltán professzor tartja „Behring halhatatlan érdeme a diphteria gyógyításában és megelőzésében” címmel. Üléselnök Fornet Béla professzor lesz.

— Glondys romániai evangélikus püspök lemondott. A romániai evangélikus egyház most rendezte Nagyszébenben 37. országos gyűlést. Glondys püspök lemondott. Utódává Stadel Vilmost választották meg.

— A romániai Malaxa mozdony- és fegyverkezési gyárat az állami saját tulajdonába vette át a részvénytársaságtól.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— A »DEBRECZEN« Szatmáron! A Debreczen Keletmagyarországi Napló, szatmári olvasóink kérésére minden nap a délelőtti órákban már kapható a Szatmárnemzeti közismert »Tulipán« hírlapiródban (Horthy Miklós tér 7. sz.), ahol ugyanez a »Debreczen« e lapban való megjelentetésre mindenfajta hirdetések felvételnek.

— Mécés László és Laurisín Lajos Tiszafüreden. A tiszafüredi román, kat. egyházközség irodalmi estét rendezett, amelyen közreműködött Mécés László, a kiváló papköltő és Laurisín Lajos, az Operaház tagja. Lázár Péter eszper, érseki tanácsos üdvözölte a megjelenteket, majd Mécés László olvasott fel verseiből. Azoknak időszertisége, művészi szépsége elragadta a hallgatókat. Hasonlóan nagy sikere volt Laurisín Lajos énekszámainak, hangjának melegsége, magas zenei kultúrája nagy hatást váltott ki a közönségtől. Dr. Kékessy Dezső művészi zongoraszáma után vitéz Bogáromy Zoltán előadásával ért véget a magas színvonalú kultúrest. Este a művészek tiszteletére társasvacsora volt.

— Halálba kergetett egy 20 éves fiatal embert a jósno jövőndölése. Marosvásárhelyen a turbinárok-ból egy 20 éves fiatal ember holttestét fogták ki. Megállapították, hogy Csók István Arató uca 28. szám alatti lakos azért lett öngyilkos, mert megunt az életet. Hozzájárulóit szerint néhány évvel ezelőtt a jósno jövőndölte, hogy a fiatal ember 20 éves korában meghal. A szerencsétlen jóslat be is következett.

— A román papok nem politikálhatnak. A román kormány kedden rendeletet adott ki, amelyben a romániai papság politikai jogait korlátozta. A rendelet kimondja, hogy Romániában papi személy, bármilyen rangot viseljen is, semmiféle politikai párt tagja nem lehet és semmiféle politikai szervezetben nem működhetik. Végül a rendelet azt is kimondja, hogy a klérus tagjai közül senki nem lehet ipari, kereskedelmi, vagy más hasznosító vállalat tagja.

— A Kereszmáros Ipartársulat felhívja tagjai figyelmét, hogy akik a vitéz Hajnal István távozó elnök tiszteletére rendezendő társasvacsorára a jegyet nem kapták kézhez, ma este a vacsora előtt átvethetik jegyüket a Páll szörözében. A vacsora kezdete fél 9 órakor. Pontos megjelenést kér az elnökség.

— A Blaha Lujza tér (Szinházi átjáró) lakói arra kéri a városi köztisztasági hivatalt, hogy gondoljon erre a részre is. Térdig süppednek a sárban, holott egy munkáscsember egy-két napi munkával, vízleeresztő kis árkok készítésével rendbehozhatná az átjáró utcát.

— Vattay Margit táncintézetében március 5-én diák, harmadikán főiskolai kolon kezdődik.

— Melyfűrészek Békésben és Csongrádban. Dr. Varga József ipartügyi miniszter bejelentette, hogy a tavasszal melyfűrészeket kezdenek Békés, Csongrád, Csanád és Bácsbodrog megyék területén.

— A kerékpármegörzőből is ellopják a kerékpárt. Kecsedi Sándor földműves, Arany János uca 51. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a baromvásártéren ellopja a kerékpármegörzőben elhelyezett kerékpárját.

— Ellopták besurranó tolvajok a heneser takaróját. Csáky Istvánné Egymalom uca 5. szám alatti lakosnak.

— A belügyminisztreiumban szerdán fontos tárgyalás volt, amelyen megvizsgálták Debreczen város költségvetését. Erre a tanácskozára dr. Kőlcsey Sándor polgármester a fővárosba utazott. E minisztreiumi megbeszélésen dől el a városi tisztviselők státuszrendezési ügye is és ezzel kapcsolatban a kiegészítő munkacérok végleges átminősítése és átvétele a rendes státuszba. A státuszrendezéssel kapcsolatban különben a városházán hosszabb idő óta behatoló megbeszélések folytak. Kimutató készítették az összes üres városi állásokról és azt tervezik, hogy a kiegészítő munkacérok pótolják a státuszban a hiányt. Ertesülésünk szerint a város a kiegészítő munkacérok közül senkit sem boesát el, annál kevésbé, mert a munka egyre több s a tisztviselői létszám az utóbbi hónapokban érezhetően csökkent.

— Befejezték a vizsgálatot a berekböszörményi istállóomlás ügyében és megállapították, hogy a 18 éves Tóth Zsigmond haláláért az apját terheli a felelőség, mert nem gondoskodott idejében az istálló falainak megerősítéséről, átépítéséről. A szalmatető istálló vályog falaira nehéz gerendákat tettek és a szalmafedél helyett esrépfelelet raktak. A súlyos tetőt nem bírta a gyenge, nedves vályogfal, repedezni kezdett és így következett be az összeomlás, mely a legény halálát okozta.

— A jószai halalos fadóntés ügye foglalkoztatta szerdán délelőtt a debreceni törvényszék. Vizskaytanácsát. Megirtuk, hogy a szentgyörgyi erdőben fakitermelés közben egy fa raddolt arra a 15 éves leányra, aki az apjának vitt ebédet és agyonujtotta. A fakitermelésnél dolgozók közül három már elítelt régebben a törvényszék gondatlanságából okozott emberölés miatt. A munkavezető Téglási Albert csak most került a bíróság elé és őt is elítelték gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt 40 pengő pénzbüntetésre.

Menyasszonyi és háll FÉNYKÉPEKET SZIPAL mesternél készíttessen

x Nemsokára itt a tavasz! Elhasznált színehagyott ruháit újjávarázsolja Konez kelmefestő-üzem.

x Famunkások álarcosbálja 22-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Jegyek kaphatók a Magyar Ruháipar üzletében.

— Vérmérgezés okozta halálát Madarász István balmazújvárosi lakos hálhónapos István nevű gyermekének, aki orvosi vizsgálat közben halt meg. A boncolás eredménye után az ügyészség, minthogy büncselekmény nem fogor fenn, megadta a temelési engedélyt.

— Egyhónapi fogházbüntetést kaptott a debreceni törvényszéken Borsi Róza, aki Glück Sándor Csapó uca 57. számú üzletéből ellopott egy pár cipőt. Mint büntetés kerül a rendőrség kezére Balogh Miklósné, akit 150 pengő pénzbüntetésre ítélték el. A vádlottak tagadták, hogy ők loptak volna, de az ítéletben azért megnyugodtak és az jogerős lett.

— A pénzügyöröket szidalmaza Egyek községben Mag Béláné, akik megjelentek annál a háznál, ahol látogatásban volt és lűzkő, szacharin után kutattak. A debreceni bíróság a pénzügyörök jelentése alapján elítelte Mag Bélánét 40 pengő pénzbüntetésre.

— Adomány érkezett lapunk tegnapi számában közölt Díjben Lászlóné számára, aki héttagú családjaival hajléktalanná vált, mert a ház, amelyben laktak, összedőlt. Dr. C. M.-né 2 pengőt adományozott részükre, az összeget lapunk kiadóhivatalában felvehetik.

— Genealogia nemesi és öskutató iroda, Debrecen, Miklós uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címer, előnév s állampolgársági és öskutató; kamarási és egyéb östák összeállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svétits-talában volt).

MAGYAROK

(Munkásköltő verse)

Bármit tartogat még Számunkra a nagy ég, Egyet ne feledjünk Bármit álljon dolgunk, Azonképpen oldunk Amiképpen kötünk.

Sem most és sem máskor Semmilyen nehézsor Ne kedvetlenítsen. Magabizók legyünk, Akkor mindig velünk Lesz az igaz isten.

Ez ha Isten velünk, Bárki jön ellenünk, Elbukik a gazság, Másét nem kívánjuk; Magunkét nem hagyjuk, Győz ez az igazság!

Oláh Sándor.

— Eltemették a világ legkövőbb asszonyát. Newyorkból jelentik: Coney Islandon most halt meg 60 éves korában a világ legkövőbb asszonya, Amanda Siebert. A híres Barnum-, majd később a Bailey-cirkusz körutazásra akarta annakidején magával vinni. Súlyja fénykorában 625 font (310 kiló) volt. Idősebb korára kissé lesóványodott, de még mindig 500 font volt a súlya halálakor, úgy, hogy kettős sírhelyeken kellett eltemetni.

— Gyászünnepséggel üli meg Borsod megye az idén a Muhi esztavasztést. A ránkköszöntött 1941. év kimagasló fordulója, hétszáz éve lesz annak, hogy a magyar seregre döntő, megsemmisítő esepást mért a beözönlő tatár horda Muhinál. Ezt a szomorú emlékkévfordulót Borsod megye nagyobb szabású gyászünnepséggel készül megülni. A katasztrófa 1241. husvét utáni második esütőtökön, április 11-én történt, így ez év április első hetében kívánják megrendezni az emlékező gyászünnepséget.

— Ötszáz új magyar pilóta kiképzéséről ír a „Magyar Szárnyak” repülési folyóirat új száma. A szokásos rovatok mellett igen sok eredeti fénykép is tartkítja az új számot. Jánosy István szerkesztésében megjelent „Magyar Szárnyak” mindenütt kapható. Ára 50 fillér.

— Levágta hűtlen kedvese fejét a cigánylegény. Nyiri Béla beregszászi cigánylegény, hűtlen kedvese ellen bosszút forralt, megölte az utcán és borotvával elmetsette a nyakát. A beregszászi törvényszék 11 évi fegyházra ítélte.

— Bartalis tánciskolájában március negyediken táncanfolyam kezdődik. — Szépen táncolni Bartalától tanul.

— A KIE teadélutánja szombaton délután hat órakor lesz a Kollégium dísztermében. Megnyitló beszédet Uray Sándor egyházköreileti főjegyző mond, előadást tart dr. Czeglédy Sándor teológusprofesszor. Szerepel a közönség előtt közkedveltségnek örvendő Kocsis Judit, a zeneakadémia növendéke és Simon Boldizsár, aki a KIE ünnepein tartott szavalaival ismertté tette nevét. A záróbeszédet Molnár Gyula ref. lelkész, a KIE szociális intézményeinek a titkára mondja. A KIE vezetősége teljes lendülettel fáradozik azon, hogy az idei társadalmi tea a múlt években rendezett KIE-teák nagysikerét is felülmúlja. Ez az eddig megnyilvánuló érdeklődésből előrelátható.

— Schaff tánciskolájában a Koronában harmadikán tanfolyam kezdődik, iparosoknak és kereskedőknek. Csütörtökön és vasárnap ösztanc.

— Ellopták agyancműjét. Marton Imrén Csillag ucai lakos lakásáról, miatt a kórházban feküdt. Ismeretlen tettes valószínűleg álkulccsal behatolt a lakásba és 40 pengő értékű tollat is elvitt a dnyhákból. A rendőrség nyomozza a tettest.

— Elfogta a rendőrség Debi János Barczaság ucai lakost, amint lopott kerékpárral haladt az utcán. Debi azt állítja, hogy nem volt tudomása arról, hogy a kerékpárt lopták. A rendőrség az ügy tisztázására megindította a nyomozást.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 20-án, csütörtökön este: **Vadmadár**. Bemutató A) bérlet. Február 21-én, pénteken este: **Vadmadár**, B) bérlet. Február 22-én, szombaton délután: **Névtelen asszony**. Február 22-én, szombaton este: **Az ördög nem alszik**.

MA A „VADMADÁR” BEMUTATÓJA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A budapesti Vígyszínház nagy sikerét Innocent Ernő „Vadmadár” c. költői szépségű darabját mutatja be ma este A) bérletben vitéz **Bánky Róbert** társulata, **Miskey József** ötletes rendezésében, főszerepben **Halassy Mariskával**, **Almássy Agnessel**, **Somogyvári Rudolfal**, **Gátival**, **Kédllyel**, **Miskeyvel**, **A-l szegivel** és **Sallayval**. Pénteken este B) bérletben megy a **VADMADÁR**.

Szombaton délután **Halassy Mariska** felejthetetlen alakításával a címszerepben a legizibb, leghatásosabb dráma, a „**Névtelen asszony**”, filléres helyárrakkal kerül színpadra.

SZÍNHÁZI KISTUKÓR

A „**FELESEG**” Bókay nagysikerű darabja lesz a **Bánky-társulat** egyik legközelebbi ujdonsága, főszerepben **Könyves-Tóth Erzsével**. A vendégszereplések során jön **Jávor Pál**, a „**Niskavuori asszonyok**”-ban. **Turay Ida** és **Szelezky Zita** márciusban játszanak a **Bánky-társulatnál**. Az ujdonságok közül rövidesen sor kerül **Mária**, **Kalandjának** és **Fekete István** „**Hajnalodik**” c. darabjának bemutatására.

VITÉZ BÁNKY RÓBERT, **Bánky E.** és **Halassy Mariska** nagy szerepet játszanak egyik legközelebbi magyar filmében, melynek főszerepeit **Turay Ida**, **Jávor** és **Rajnay** alakítják.

MEGKAPOÁN SZEP tervet valósít meg közelebb vitéz **Bánky Róbert** direktor. A Debrecenben élő nyugdíjas színészek számára, akik keservesen tengik életüket csekély nyugdíjából, előadást rendez a színházban. A debreceni „**hulló csillagok**” néhány napját bearányozza vitéz **Bánky Róbert** példátmutató, nemesszívű gondoskodása.

VIGSZÍNHÁZ. „**Két férfi, egy asszony**” vérbeli amerikai kalandfilm, melyben az Ördögsgiget izgalmas rejtelmeitől az amerikai gangstervilág izgalmas életéig élénk tárul mindaz, amit egy szóban fejezhetünk ki: **Amerika**.

— **Agyonütötte az apját, mert az a feleségét akarta leütni egy fejszével**. A kercelgeti határban történt a tragédia, ahol az izgága, durva természetű id. **Funk János** a fia feleségét akarta leütni, de az utolsó pillanatban a fia egy szőlőkaróval úgy fejbévágta, hogy szörnyethalt. Az öreg annyira durva, verekedős ember volt, hogy a felesége öngyilkos is lett miatta. A bíróság az enyhítő körülmények fivőlembérelésével 3 évi fegyházra ítélte ifj. **Funk Jánost**. Az indoklás szerint túllépte a jogos védelem határát, mert elég lett volna, ha az apja kezére vagy a lábára sújt a karóval.

— **Textilkereskedők értekezlete a Kereskedő Társulatnál, szombaton este félhét órakor lesz**. A Kereskedő Társulat textil szakosztálya elkészítette a kalkulációs bejelentési űrlapot. A textil csoport elnöksége ezúton értesíti a debreceni Kereskedő Társulat tagjait, hogy folyó hó 22-én, szombaton este félhét órakor a Debreceni Kereskedő Társulat dísztermében, **Piac uca 8., I. emelet**, értekezlet lesz, amelyre a csoport elnöksége meghívja mindazokat a kereskedőket, akik nem konfekcionált és konfekcionált textilcikkkel, szőnyeggel, kötőszöveggel és kötöttárukkal, himzéssel, csipkével, függönyökkel, paszomántárukkal és keskenyárukkal, továbbá textilanyagokból konfekcionált cikkekkkel (ruhákkal, kalapokkal, ágyneműekkel, fehérneművel) kereskednek. Az értekezleten résztvevők részletes tájékoztatást fognak kapni a bejelentési űrlap kitöltéséről. A társulat külön meghívót nem bocsát ki, hanem ezúton hívja fel az érdekelteket arra, hogy az értekezleten saját érdekükben járuljanak meg.

— **A békési tanyákon földgázzal világítanak**, mert a kutakból olyan bőségesen tör elő a gáz, hogy világításra lehet használni. Az egyik gazdaságban már napok óta több gázlámpa ég állandóan. Egy tanyában elmés szerkezet segítségével befogták világításra a gázt és az egész gazdaság azt használja. Van olyan tanya, melynek kútja 43 fokos kénés gyógyvizet ad és kis fürdőt építettek melléje. Kitűnő hatása van a reumás betegségekre.

— **Fiú-ikrek születtek egy vitézi családban: ki közülük a várományos?** A györmegyei Levél községben vitéz **Levél János** kiscsajda felesége két egészséges fiúgyermeknek adott életet. A derék vitéz családjában most érdekes vita merült fel, hogy vajjon a két kis jövevény közül ki legyen az idősebbik és ki legyen a vitézi cím várományosa. A község polgársága a közszereplésben és közmegbeszélésben álló szülőknek gyermekkegyével kedveskedett. **Telbisz Miklós** alispán 100 pengőt utalt ki a családnak a megyei szociális alaphól és a Vitézi Szék is gyorssegély-ajándékot küldött. Megjegyzendő, hogy a Levél-házaspárnak már hat élő leánygyermek van.

— **A brazil kommunisták vezérét** **Silvát** a rendőrökkel vívott harc során agyonlőtték. Tíz napon át hajszolták a rendőrök, míg ráakadtak.

Tisztítsa

meg szervezete a belekben felhalmozódott salakotól, ha nincs is éppen székrekedése. Jó tisztító hashajtó a **DARMOX**

— **A portugáliai orkánnak százkét halottja és sok ezer sebesültje van.**

— **Levelezési sakkverseny.** A Kassai Törökvas Sportegyesület sakkosztálya, a visszacsatolt országrészek és a csónak ország sakkoltó közötti baráti kapcsolatok kiépítése céljából **II. Rákóczi Ferenc** levelezési emlékszenyit írt ki. Nevezési díj személyenként 1.50 pengő. Nevezési határidő március 15. A nevezések **Kassa**, **Szathmári György** uca 44. számú címre küldendők.

— **A csendőrség vértanúiról uccákat neveznek el.** A csendőrség 60 esztendő fennállásának emlékére a csendőrség legmagasabbrangú tisztí vértanújáról, **Fery Oszkár** altörök nagyról a Dunántúli számos városában és községében uccát neveznek el. Eddig **Szombathely**, **Pápa**, **Keszthely**, **Tapolca**, **Körmend**, **Vasvár**, **Szentgöthárd**, **Devecser** és még több helyen örökítették meg uccanevezésekben is **Fery Oszkár** altörök nevét. **Vasvár** a **Fery Oszkár** ucca elnevezését a csendőrlaktanya falán díszes márvány emléktáblán is megörökíté. **Badacony-tomaj** község szülöttjéről a kommunizmus idején **Pakson** csendőrvértanú hallat halt **Csala Bálint** őrmesterről nevez el uccát. Debrecenben is követni kellene a szép példát.

— **Egy kolozsvári úrleány borzalmas öngyilkossága.** **Póthy Mária**, **Kolozsvár** úri társadalmának ismert tagja, **Kossuth Lajos** uca 15. számú lakásán előbb bal- és jobbkarján vágta fel az ereket, majd végső erjével a hasát metszette fel. Az eszméletlen leányt beszállították a sebészeti kórházra, azonban már nem lehetett segíteni rajta, mert minden orvosi segítség ellenére is kiszívott. Tettének oka ismeretlen.

— **Letartóztatták a gázoló úrvezetőt.** **Budapest** tegnapi virradó éjszaka az **Andrássy út** és a **Teréz körút** kereszteződésénél a **Bb. 379.** rendszámú autót, amelyet **Mircsán Gábor** úpești szállodatulajdonos vezetett, elgázolta **Vágó István** kereskedő 27 éves feleségét. Az asszony a **Rókus-kórházban**, ahová a gázolás után beszállították, belehalt sérüléseibe. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a szállodatulajdonos szabálytalanul vezette autóját s gondatlanságból okozott emberölés büntette címén előzetes letartóztatásba helyezték.

Lókörházat kell létesíteni Debrecenben

Egy régi előfizetők levélet küldött szerkesztőségünkbe, — amelyben arra hívja fel a figyelmet, hogy milyen szörnyű módon kínozzák a lovakat egyes durva lelkű, szívtelen kocsisok és milyen barbár módon bánnak el a beteg lovakkal.

Levélét a következőkben adjuk: **Hála Istennek** már annyira jutottunk hogy a kutyák több-kevesébe meg vannak védve veszethez. Ritkábban fordul elő annyi veszett kutya, mint hajdanában. De itt vannak a szegény lovak, melyekre senki sem gondol, pedig a lovaknak kell a legtöbbet szenvedni. Különösen ha iszákos ember kezébe kerül, úti vágja, különösen akkor, amikor rendőrt nem lát közelében. Vannak, akik azt hiszik, hogy majd akkor nagyobb a húzóképesége. — Számítalan esetben a fuvarosok közt azon van a vita, hogy az ő lova jobban húz, mint a másiké, amiért aztán még vasvillára is kerül a sor, s ha esetleg a lova szegénybe hagyja, akkor képes a lovat földig verni. A lótulajdonos nem gondol arra, hogy lovának attól nem jön meg az ereje, ha 6-8-10 féldecit meg iszik, no meg egy két liter borocskát. Pedig mennyi abrakot és lucernát vehetne az árából. A lovának ad egy kis pelyvát, korpával, vagy más egyébvel. Bizony ettől nem nagyon rug a farkához, nem hogy nagy terhet húzzon. De azért megkivánják, hogy ugyannyi terhet húzzon, mint egy jól táplált ló.

Most pedig rátérek a beteg lovakra. Nem emlékszem, hogy valaha lett volna annyi beteg ló, mint most. Jól tudják, hogy milyen a ragályos betegség. — Ha egymás mellé állítják is megkapja egyik ló a másiktól a rühességet. Például egy gazda megvásárolt egy olyan lovat, melyiken még nem ütött ki a rüh, de már benne van és a többi loval közbe beköti, az összes lovakat megfertözi. Most a gazda késégsében tanácsokat kér. Persze ilyenkor elhalmozák jótanácsokkal. Az egyik ezt tanácsolja, a másik azt. — Majd bekénik olyan összetételű erős szerrel, hogy a szegény állat kinjában vergődik. A gazda persze azt hiszi, hogy ez aztán kiöli az állatból a rühességet. Arra nem számít, hogy milyen fájdalmat okozott a jószágjának, az egész testét összehajlítta.

Pl. egy esetet hozok fel. Egy jó ismerősömnek a lova rühes lett. Azt a tanácsot adták neki, hogy főzzön két liter dohánykivonatot, 1 liter petrolumot, 15 deka búdöskövirágot, 15 deka kékkövet és 20 deka kreolint. Ezeket jól főzze össze és a lovat kenje be, tetőtől talpig. Most el lehet képzelni, hogy ez az össze tétel milyen erős szer lehet. A lovat bekenete. Láttam a lovat. A teste csupa seb volt, ha az ember feleje ment, félt és reszketett, nem engedett magához senkit.

Jónak látnám, ha a lebontott **TIKÁV** anyagából lókörházat létesítenének, ami be is hozná a költségeket. A lókörházat a régi disznóvásártérben lehetne felállítani, ami ugyis ott van parlagon. Annál alkalmasabb volna ez a hely, mert nem kellene külön állatorvost tartani, a vágóhídi orvosok felügyelete alatt állhatna.

A rühes lovakat kötelek volna mindenki bejelenteni, szigorú büntetés mellett és kórházba utaltatni. Mindenestre mérsékelt gyógykezelés, díjazás mellett, mivel a legtöbb rühes ló a szegényebb osztályú embereknek fordul elő. Így meg lennének szegény állatok a kinzástól kímélve.

— **Egész életét fogatlanul töltötte** **Jan Prodaska** 35 éves cseh cipészsegéd, akinek egyetlen foga sem nőtt ki. **Anna Lorenc** ranni 75 éves asszonynak viszont már harmadjára nőnek ki a fogai.

— **Tíz gyermek tűnt el Makón.** **Ruf Antal** makói pékmester kétségbeesve jelentette be a rendőrségen, hogy 10 éves **Béla** és 11 éves **Ernő** nevű gyermekeit eltűntek. A rendőrség nyomozást indított, annál is inkább, mert az utóbbi két hét alatt több mint tíz makói gyermek tűnt el és a kalandozó gyermekek közül eddig csak háromt sikerült megtalálni. A makói rendőrség értesítette a vidéki kapitányságokat és csendőrségeket a sorozatos gyermekeltűnési esetekről.

Gyászrovat

Schaff József sütőmester 62. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön három órakor lesz a **Köztemető 2. A)** ravatalozó tereből. Lakás **Sámsoni út 48. sz.** — **Gebauer-cég** rendezi.

Tar Lajosné sz. **Bodlák Vilma** ny. m. kir. állampénztári igazgató özvegye, 80 éves korában elhunyt. Temetése pénteken három órakor lesz a **Köztemető II. A)** ravatalozó tereből. Lakás **Honvéd uca 8.** — **Gebauer-cég** rendezi.

Erdélyi Gyuláné sz. **Szegedi Eszti**ke, 45. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félhárom órakor lesz a **Köztemető II. B)** ravatalozó tereből. Lakás: **Baros uca 24.** — Temetését: **Bartha** vállalatá végzi, püspöki palota.

Dobi Sándor utász, élt 27. évet. Temetése ma délután három órakor lesz a hármast ravatalozó tereből, református gyászszertartással. Fehértől cég rendezésében.

Ifj. Pápis János 21. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a **Köztemető IV.** ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonnak, barátoknak és jóismerősöknek, munkatársainak, bajtársainak, akik drága gyermekünk, testvérünk, ifj. **Jancsik János** temetésén megjelentek, ezúton mondunk hálás köszönetet, a **Jancsik-család**.

— **Elfogtak egy kínai expresszvonatot** a **Nanking—Sanghaj** vonalon a kínai szabadsapatok. A vonat és utasai további sorsáról nincs semmi hír.

Anyakönyvi hírek

Születések: **Simon István** napazámos **Perec** dűlő 40., leány **Eszter**. **Altmann Sándor** fuvaros, **H.-Sámson**, leány **Judit**. **Kinál Pál** tisztviselő, **Nyíradony**, leány **Agota**. **Bánhidai Sándor** hadnagy, fiú **László**. **Tóth Bálint** kőbirtokos, **Pacsirta** uca 22., fiú **István**. **Kriszán Antal** cipőfelszerkesztő, **Ajtó** uca 16., leány **Mária**. **vitéz Hadházy Dezső** egy. testnevelési tanár, **Baththy** uca 17., fiú **Dezső**. **Kovács János** OTI altiszt, f. **Sándor**. **Szalkál József** igazgató-tanító, **Hajó** uca 18., fiú **Szabolcs**. **Harstein Ferenc** középirtokos, **Nagyhegyes**, fiú **György**. **Mázló Lajos** napazámos, **Határ** uca 23. **Borbély István** napazámos, **Nagycsere** 58. fiú **Imre**. **Bozsári Lajos** napazámos, **Híd** uca 1. **C. fiú Lajos**. — **Vida Lajos** vill. szerelő, **Kanális** uca 97. sz. fiú **Tibor**. **Bereci Ferenc** MÁV altiszt, **Balogh Mihály** uca 8. leány **Edit**. **Gyarmathy Elek**, MÁV szállító, **Zvingli** uca 8., fiú **Antal**. **Kovács Sándor** bérlő, **Haláp** 158., fiú **Sándor**. **Váradai József** betegszállító, **Emeric** uca 22., leány **Aranka**. **Baráti Sándor** napazámos, **Hadházy Zsigmond**-telep, fiú **József**. **Tóth Mihály** földműves, **Elep** 124. leány **Margit**. **Fülöp Imre** cipészsegéd, **Borz** uca 13., fiú **Imre**. **Szabó Gerzson** fodrászsegéd, **Hüvely** uca 3. fiú **János**. **Bakonyi Béla** tisztviselő, **Jánosi** uca 21. fiú **Béla**. **Bodrogi József** p. ú. vigyázó, **Kigyó** uca 4. leány **Marianna**. **Erdélyi Pál** műszerészsegéd **Zádor** uca 6., leány **Juliánna**. **Lóki Béla** m. tisztv., **Kigyó** uca 51. leány **Lenke**. **Olasz Gábor** napazámos, **Balmazújváros** fiú **Gábor**. **Fülöp Márton** molnársegéd, **H.-Böszörmény**, leány **Róza**. **Weiszbrun Jenő** kereskedő, leány **Ibolya**. **Püspök István** MÁV géplakatos, **Alvinci-tér** 10. leány **Katalin**.

Eljegyzések: **Gyöngyösi Dániel** hentesmester, **Doboz** uca 11.—**Burai Katalin**, **Pacsirta** uca 25. **Kovács István** napazámos, **Mester** uca 26.—**Kovács Erzsébet**, **Piac** dűlő 17. **Kovács István** birtokos, **Hatvan** uca 54.—**Both Katalin**, **Török Bálint** uca 21. **Béke Sándor** gazd. **Bellegelő** 385.—**Kozma Erzsébet**, **Zsák** uca 2. **Hevesi István** gazd., **Szappanos** uca 17.—**Burai Mária**, **Rákóczi** uca 57. **Varga József** szobafestő és mázólo.—**Szabó Iona**, **Szent Anna** u. 47. szám. **Gere László** molnársegéd, **Kaba**—**Montilka Erzsébet**, **Ispatly** u. 9. szám.

Házasságkötések: **Hevesi János** gazd. **Szappanos** uca 17.—**Csapó Mária**, **Veres** uca 4. **Vigh Sándor** ny. postaaltiszt—**Kocsis Zsuzsanna**, **Péterfia** uca 24. **Dávid Márton** férfiszabósegéd, **Kétmalom** uca 16.—**Ehrenfeld Etel**, **Homok** uca 70. **Rosenfeld Oszkár** m. hiv., **Hatvan** uca 70.—**Friedlander Gizella**, **Kar** uca 25. **Dr. Lódi László** községi orvos, **Nyírbátor**—**Kancsár Irén** zöldkeresztes védőnő, **Csenger**.

Halálozások: Derzsi Lenke ref. 32. éves, Ruyter uca 36. Sándor Lida ref. 67. éves Kishogyesi út 40. Samu Mihály rk. 26. éves, Kunszentmiklós. Szabó Jánosné rk. 63. éves K. Tóth uca 11. özv. Némethi Mihályné ref. 73. éves, Lorántffy uca 40. Goldstein Katalin izr. 23. hónapos, Zsák uca 5. Madai István rk. 6 hónapos, Balmazújváros. Papp Elvira ref. 21. napos, Honvéd uca 5. Tóth Vilmosné rk. 58. éves, Tompa Mihály uca 4. Fazekas Pál ref. 26. éves, Ipp. Nagy Béla ref. 37. éves, István út 41. B. Birkás Istvánné ref. 19. éves, Timár uca 52. özv. Szakács Istvánné ref. 61. éves, Diakonissza-intézet. Tóth Lajos gk. Hajdúdorog. Rosenfeld Ignác izr. 82. éves, Pesti uca 2. Panyi Albert nyug. MÁV segédtiszt, rk. 56. éves, Boldogfalva uca 12. Juhász Elek ref. 61. éves, Kassa út 29. Adamek Zsigmondné rk. 56. éves, Apafája 8. Virágh Mihály ref. 29. éves, Józsa. Pántya Endréné gk. 37. éves, Nyulas uca 17. Onodi Istvánné ref. 48. éves, Beresényi uca 81. Tarnai Irén rk. 21. napos, Nap uca 5. Dobi Sándor ref. 27. éves, Szegényhársor 2. Pópis János gk. 21. éves, Nyírlugos.

SPORT

A DVSC pályán játsszák le a DVSC-Rákóczi SE bajnoki mérkőzést

A DVSC NB-be törő csapata vasárnap kezd bajnoki mérkőzéseit Debrecenben, a kassai Rákóczi SE ellen. A Stadion gyepszövényében, — tekintettel a laza talajra — még nagy kárt tehetne ez a mérkőzés, ezért a DVSC kivételesen első mérkőzését a Diószegi úti sporttelepen játssza le. A mérkőzésen résztvevő csapatot csak a csütörtöki edzés tanulságai alapján állítják össze. A mérkőzés félhárom órakor kezdődik és azt Fedák László vezeti. Előzőleg a DVSC II. kitűnő erőkből álló csapata játssza barátságos mérkőzést a DMTE csapatával.

A DVSC megkezdi pályája gyepsítését valószínűleg már a Rákóczi SE mérkőzés után. Ezért bajnoki mérkőzéseit a tavasszal a Stadionban játssza. — Ma délután nagy edzést tart a DVSC, melyen a teljes első és második csapat vesz részt. A DVSC erősen készül az első bajnoki mérkőzésére és bízna abban, hogy esetleg Fülekiel, Szilágyival és Kristóffal kiegészülve —, érvényes játékkal, nagy formajavu-

lással lép meg a csapat híveit. Erre szükség is van, mert a Rákóczi SE kemény, gólrátó együttes, második ellenfele pedig az MVSC. Bánnai a közép csatár helyén félelmetes erőt képvisel otthonában s a DVSC na csak nagyobb formajavuláson nem megy át, könnyen ott hagyhatja a bajnoki pontokat.

Debreceni ökölvívók is indulnak a MÖSZ vasárnap délelőtt Budapesten rendezésre kerülő válogatóviadalán. A Debreceni TE kitűnő formában lévő Darajia Szapiással, az olaszok ellen is szereplő válogatottal kerül össze.

Közgazdaság

Bikavásár a Hortobágyon. A Debrecen Hortobágyi Tenyészbikatelep folyó évi bikavásárát február hó 27-én, csütörtökön rendezi meg a Nagyhortobágy vasútállomás közelében fekvő Kis-Álom zugpusztai bikatelepen, ahol ez alkalommal negyvenöt darab fajtszta, magyar, jóesontozatú hortobágyi szikes legelőn ridég tartás mellett edzetten nevelt minősített és osztályozott ötvenes gulyából származó törzskönyvezett és származási lappal ellátott 3 éves tenyészbika kerül nyilvános árverés útján értékesítésre.

Terményfőzde. 78 kg-os búza 23.90, 71 kg-os rozs 19.90, 41 kg-os zab 22.50, sörárpa kiváló 26.80, elsőrendű 25.80, sörárpa 24.80, ipari 68 kg-os 23.60, takarmány 65—66 kg-os 21.60, középminőségű 20.60, tengeri 19 P.

Százhusz pengő az 1940-ben termelt kender ára. Az ipari növénytermelési bizottság közli a kendertermelőikkel, hogy a termeltető vállalatok akár a növénytermelési hivatalon keresztül, akár saját szerződéseik alapján az 1940 évben termeltetett kenderfőmagért a szerződésben megállapított árra és az átvételre, valamint a kifizetésre való tekintet nélkül a termelőnek a megállapított 120 pengő métermázsánkénti árat kötelesek kifizetni. A már kifizetett alacsonyabb átvételi árat 120 pengőre kell kiegészíteni.

Szarvasmarhatenyésztési mintaközség lett Biharnagybajom. Biharnagybajom községet szarvasmarhatenyésztési mintaközséggé nyilvánították.

Debreceni takarmányárak: Tengeri 19.—20.50 mázsája lucerna 10.50—13.90 széna 5.50—10.—, búkköny 8.—, búzaszalma 4.—5.—, cukorrépa 4.—4.50, takarmányrépa 2.60—3.— P.

Légvédelemre, építkezéshez nomokot házhoz szállít Vágó József tüzelő és építkezési anyagok kereskedése, Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24, 973 3. 9.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkészővet maradókat 360 székben Rozman, nénál, Rothermere u. 36. 1687 3. 19

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kályn tér 19. Püspöki palota, 954 3. 9.

Kosztümjét, kabátját megrendelésre szolid árban, Újjáalakítás 16 pengőért! „Margonál”, Bethlen 29, 1725 3. 20.

RÁDIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olesón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

Egy villanygramofonnal egybecépitelt modern zenesekekrény eladó. Deák Ferenc uca 20. szám alatt. 1427

BÚTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tükör eladó, részletre is. Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

Elbőrlőbűrt modernet keresek kifogástalan állapotban. Értékesítést Veress Jenő, Péterfia uca ötvenny. címe kérek küldeni. 1384 vv.

Bordó plüss szalagarnitúra, egy rádió és egyéb lakberendezési tárgyak eladó. Csapó u. 84. 1. 2. 186

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olesón lel. kiismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 28.

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tűzifa- és szén-szükségletét legolesőbb napiárban Péterfia 53. alatt szerezheti be. 112 2. 26

Salgótarjáni szeneket, valamint tűzifát raktárról azonnal szállít Békési és Löw, Bánffy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

Elsősorú akác, tölgy és bükk aprítottat, legjobb szeneket már egy mázsától házhoz szállít Draskovits, Rákóczi u. 12. Telefon: 17—43. 1690

Magaskalóriájú tüfőszén állandóan kapható. Mester uca 21. Telefon 21—76. 1672

Tűzifa és magaskalóriájú pécsi szén kapható Kovácsnál, Szent Anna 36. Ugyanott egy 4½ éves ló eladó. 1709

ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Hajdúhagyházon egy kocsmá, szállodával, berendezéssel, jogfolytonossággal eladó. Cím a kiadóban. 1337

Bevezetett úrfodrászat forgalmaz helyen azonnal eladó. Varga u. 35. 1724

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Kerti villában szoba, konyha kiadó március 1-re. Érdeklődni Balazár Dezső u. 22. 1717

KIADÓ LAKÁS két szobás

Garzenlakás 2 szoba, előszoba, fürdőszoba azonnal kiadó. Csapó u. 43. 1712

Két szép nagy szoba és előszoba azonnaira kiadó. Szappanos u. 13. szám. 1651

LAKAST KERES

30 pengőt fizetek egy szoba, konyha egészéges lakásért azonnali beköltözésre, Marosvári, központi egelem. 1665

Kettő szoba, konyha ucai lakást keres május 1-re állami tisztviselő. Cím a kiadóban. 1703 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Csinosan bútorozott szoba kiadó azonnaira is. Kossuth uca 11. Keresztépület. 1686

Ucai bútorozott szoba március 1-re kiadó. Faragó u. 23. 1714

VEGYES

Nagy istálló kiadó. — Mester u. 21. 1720

Jutalom ellenében a Hangya előtt szerdán elvezett gyermekélpöl kérem — Játékboltban, Piac u. 69 leadni. 185

INGÓSÁG VÉTEL

Tejeskannát, keveset használt, Alfa gyártmányút megvételre keresek. Magoss György tér 30. 1723

INGÓSÁG ELADÁS

Uriszoba garnitúrát, szép régi órák, festmények, szőnyegek, stíl bútorok olesón szerezhető be az Ingóság-közvetítőben, Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Eladó 1 vég finom lepedővászon, 6 darab férfi hálóing, új, 1 pár 38-as új női lakcipő, Széchenyi 42. Emelet. 1727

Antik szekrény és egyéb használt bútorok, horgolt új ágylejtő eladó. Vigkedvő 18. Ugyanott egy jókarban lévő kombinált szekrényt keresek sőtét szímben. 1732

Egy szép szürke öltöny ruha eladó, Erzsébet uca 99. 1731

Tiszti esztoma, 41-es, olesón eladó. Csapó uca 32. Keresztépület. 1728

Kétoldali üzletberendezés eladó. Cím a kiadóban. 1726

GAZD. ESZKÖZÖK

Gumi hajtószíjak különböző méretben, — használt, de jó állapotban eladók. — Auspitz festéküzlet Csapó u. 16. 1713

INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

Keresek megvételre 10—18 hold fekete búzatermő földet, Zöldfa n. 9. 1721

INGATLAN FORGALMI IRODAK

Keresek 20—25 hold fekete földet tanyával — bérbe vagy megvételre „Sürgösen” jellegre. 1618

ELADÓ HÁZ

Eladó Kétmalom uca 9. számú családi ház. Négyszobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar, 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 24—23 telefonon. 755 vv.

Eladó Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14—16 óra között. 1263 3. 14

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjövödelmü ház üzletekkel eladó. 420 vv.

Eladó H-Böszörményben, II. Rákóczi Ferenc uca 47. sz. kert. ház. Értekezni lehet a tulajdonosnál. Debrecen, Böszörményi út 73. 1527

Eladó ház 2 szoba, konyha, üvegezett veranda, gyümölcsös, Vargakert. Déli-sor 15. 1939 2. 26.

Egy családi ház sürgösen eladó. Érdeklődni Virág u. 38 alatt. 1733

Kurucz u. 68. számú ház sürgösen eladó. — 1718

3 szobás, konyha, spájz, előszoba, új adomén, térszárás ház mellék-helyiségekkel, garázzsal sürgösen eladó — 9500 pengőért. Klapka uca 40. Zsibogónál. 1708

FÖLDBÉRLET

Föld bérbeadó, 200 holdas, homokos épületekkel és eladó 6 hold föld. Házak minden nagyságban. Palaky, Péterfia 53. 1729

ELAJÓ ÁLLAT

Fajtszta bronzpulyka, tojó 15.— pengő. Tenyésztojás darabja 50 fillérért eljegyztethető Saad Gyuláné állami ellenőrzött pulykatenyésztelepben, Arad. ványpuszta, Szabolcs megye. 676 3. 4.

Eladó 2 darab 8 hónapos keresztetett süldő. Szegényhársor 2. szám. 1702

Állatharálnak 6 hetes kis fajkutyákat (him) ingyen odaajándékozok jobb családhoz, Springer környékreskedés, fotózlet, Ferenc József út 38. 1701

Érdeklődni felélen

PÁLFI JÓZSEF Kiadókat felélen **NY. SZIGETHY GYULA** igazgató **Kiadó és nyomda** **MSZANTULI KÖNYV- és LAPTADÓ** **RESZVEVETÁRSÁG** **Feladó nyomda** **SZIGETHY KÁROLY**

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

30 PENGŐT fizetek annak, aki május 1-re megfelelő 3—4 szobás, fürdőszobás komfortos modern lakást szerez. Lehet villa vagy családi házban, esetleg modern bérházban. Cím a kiadóban. 1656

ALKALMAZÁST nyér férfi

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 1706

Segédet vagy tanulót, ügyes, megbízható felveszek — Menekültek előnyben. — Springer könyv, papír, fotózlet. Ferenc József út 38. 1701

ALKALMAZÁST nyér nő

15—16 éves kisleányt felvesz az Apolló mozi büfére. Jelenkezni délután 4—5-ig. 1704

Keresek fuvarost legla. borsásra. Vár uca 8. 1719

Villanyzerelősegédet jó szakképzettséggel felveszek. Miklós u. 9. 1715

Fodrásztanuló leányt felveszek. Király, Boeskaí — tér. DMKE-vel szemben. 1707

Gyermektelen házaspár házmasternek felvetelik. Beresényi 64. 1700

ALKALMAZÁST keres nő

Fényképezőnő állást keres, vidékre is megy. Cím a kiadóban. 1710

Minden igényhez alkalmazkodni tudó, nem ideiglenes házyezetőnői állást keres háztartásban perfékt, varrni tudó, otthont keres, nem idős, de komoly aszszony. Részletes szives értesítést a lapkiadó-jába „Megbízható” jellegre kér. 1711

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Gyermekszerező főző mindenest keresek március elsejére kis családdhoz, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1684 vv.

Mindenes bejárónól felveszek. Szent Anna 8. 1730

Bejárónól jó bizonyítvánnyal felveszek. Király, Vörösmarty u. 21. Jelenkezés délelőtt. 1722

Főzéshez értő mindenest bejárónó felvetelik. Jánosi 17. 1716

AJÁNLAT

Legmagasabb áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat — Altmann Sándor aranyműves, — Piac uca 87. 330 2. 28

Hölgyek figyelmébe! Tarlós Dauert, víz, vas-ondóllást készíttessen Kerékgyártó Fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezések — minden géphez. Javítások jólállással. Vétel, csere, kölesönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 731 3. 5

Zöldség, prima család-közi, répa, zeller kicshnyben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Okmányairól eredetileh bü fotokópiát azonnal elkészít Berzék, Piac 38. (Az udvarban.) 1306 3. 15.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Halván u. 2. szám. 1174 3. 11.

Mielőtt kabátot, ruhát, szükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olesón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítek. Péterfia 37. Szabni, varrni tanítok. 636 3. 4.

Legolesőbban fest tisztít férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.